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1. Úvod a cíle analýzy 
Tato vstupní analýza vznikla v rámci Individuálního projektu systémového Inkluzivní a kvalitní 

ǀzděláǀáŶí ǀ úzeŵíĐh se soĐiálŶě ǀǇloučeŶýŵi lokalitaŵi1
 (IKV). Hlavním cílem projektu je 

dosáhŶout uplatŶěŶí priŶĐipů IKV Ŷa partiĐipativŶíŵ základě a vǇtvořit podmínky pro dlouhodobé 

udržeŶí a rozvoj opatřeŶí vzŶiklýĐh v průďěhu projektu v obcích do projektu zapojených. 

Za účeleŵ úspěšŶé realizaĐe projektu ŵusí ďýt v zapojených obcích provedena vstupní analýza. 

Jejím hlavním cílem je popsat stav, strukturu a kapaĐitǇ ŵístŶí vzdělávaĐí sítě, dále pak postoje ke 
vzděláváŶí a doŵŶělé či faktiĐké ďariérǇ v přístupu ke vzděláváŶí Ŷa straŶě ĐílovýĐh skupiŶ 
projektu. Mezi Đílové skupiŶǇ projektu patří: 
 ZaŵěstŶaŶĐi veřejŶé správǇ a zřizovatelů škol půsoďíĐí ve vzdělávaĐí politice 

 VedouĐí praĐovŶíĐi škol a školskýĐh zařízeŶí, pedagogičtí praĐovŶíĐi 
 Pracovníci a dobrovolníci v organizacích půsoďíĐíĐh v oďlasti vzděláváŶí Ŷeďo asisteŶčŶíĐh 

služeď a v oďlasti ŶeforŵálŶího a zájŵového vzděláváŶí dětí a ŵládeže 

 Rodiče dětí a žáků 

 Děti a žáĐi 

Na základě dat oďsažeŶýĐh v aŶalýze pak ŵůžou svoji čiŶŶost rozvíjet lokálŶí koŶzultaŶti, 
ŵetodiĐi a koŶzultaŶti iŶkluzivŶího vzděláváŶí pro daŶou oďeĐ, kterýŵ slouží také jako podklad 
k vǇtvořeŶí MístŶího pláŶu iŶkluze ve vzděláváŶí ;MPIͿ. Data v této aŶalýze Ŷejsou koŶečŶá, slouží 
pro základní orientaci v proďleŵatiĐe v daŶéŵ ŵístě. Na podŶět výše uvedeŶýĐh praĐovŶíků 
ŵůže ďýt tato aŶalýza doplŶěŶa o další potřeďŶá data. 

Hlavní cílovou skupinou projektu jsou instituce hrající nezastupitelnou roli ve vzdělávaĐíŵ 
procesu – ŵateřské, základŶí a středŶí školǇ, jejiĐh ředitelé a ředitelkǇ a další pedagogičtí 
praĐovŶíĐi. SoučasŶě to jsou iŶstituĐe, které se Ŷa Đhodu škol podílejí – zřizovatelé ;ŵěstské a 
krajské úřadǇͿ, školská poradeŶská zařízeŶí a dále pak iŶstituĐe, které se školaŵi často 
spolupraĐují, školská zařízeŶí pro zájŵové vzděláváŶí, NNO, NZDM, ZUŠ a další subjekty.  

Druhou a ŶeŵéŶě výzŶaŵŶou část Đílové skupiŶǇ tvoří děti a ŵládež soĐiálŶě vǇloučeŶé či 
soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ ohrožeŶé, kterým hrozí, že ďudou ve škole ŶeúspěšŶé a poté zařazeŶé 

mimo hlavní vzdělávaĐí proud. Spolu s nimi jsou cílovou skupinou projektu také jejiĐh rodiče či 
zákonní zástupci. Za základŶí iŶdikátorǇ soĐiálŶího vǇloučeŶí považujeŵe ŵateriálŶí Đhudoďu, 
dlouhodobou ŶezaŵěstŶaŶost, závislost Ŷa soĐiálŶíĐh dávkáĐh, Ŷízkou kvalitu a vysokou nejistotu 

ďǇdleŶí, ztížeŶý přístup ke kvalitŶíŵu vzděláváŶí a zvýšeŶý výskǇt rizikového ĐhováŶí a zadlužeŶí. 
ŽádŶý z těĐhto iŶdikátorů sáŵ o soďě ŶeŶí dostatečŶýŵ důvodeŵ pro zařazení do cílové skupiny 

projektu. VětšiŶou se ale kuŵulují a i kdǇž ŵůžou ďýt v jedŶotlivýĐh lokalitáĐh přítoŵŶé do růzŶé 

                                                      

1
 RegistračŶí číslo projektu CZ.02.3.62/0.0/0.0/15_001/0000586, OP VVV. 
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ŵírǇ, ŵíra jejiĐh výskǇtu ovlivňuje povahu a podoďu lokalit2. SoĐiálŶě vǇloučeŶé lokalitǇ oďvǇkle 
vzŶikají půsoďeŶíŵ sǇstéŵovýĐh aktérů či tržŶíĐh ŵeĐhaŶizŵů. Při jejiĐh vzŶiku lze sledovat 
vŶější příčiŶǇ tohoto proĐesu, jako jsou sĐhvalovaŶé zákoŶǇ, postoje iŶstituĐí, tržŶí ŵeĐhaŶizŵǇ a 
staŶoviska většiŶové společŶosti, i vŶitřŶí faktorǇ, Ŷapř. životŶí stǇl saŵotŶýĐh soĐiálŶě 
vǇloučeŶýĐh a jeho aspektǇ v rozporu s vŶíŵáŶíŵ většiŶové společŶosti, které se často 
ŵezigeŶeračŶě opakuji.  

SpeĐifiĐkou roli v soĐiálŶíŵ vǇloučeŶí Đílové skupiŶǇ v české společŶosti hraje od majority 

viditelŶě odlišŶá roŵská etŶiĐita. NeŶí toŵu jiŶak aŶi v BřeĐlavi - i kdǇž aŶi jedŶa z námi 

ideŶtifikovaŶýĐh soĐiálŶě vǇloučeŶýĐh lokalit se Ŷedá považovat za čistě roŵskou. Ve školskéŵ 
prostředí hraje etŶiĐita také velkou roli, ale aŶi Ŷe tak kvůli speĐifikůŵ práĐe s cílovou skupinou, 

jako spíš pohledeŵ ŵajoritǇ Ŷa to, že jejiĐh děti ŵají ďýt vzděláváŶǇ a vǇĐhováváŶǇ společŶě s 
těŵito „viditelŶě jiŶýŵi͟ dětŵi. Z tohoto důvodu, i kdǇž Ŷaší Đílovou skupiŶou jsou priŵárŶě děti 
a žáĐi ze soĐiálŶě vǇloučeŶého prostředí a soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ ohrožeŶí, se v teǆtu často 
dotýkáme „romství͟ jako specifické charakteristiky, která je i snáze uchopitelná z hlediska 

koŵuŶikačŶíĐh partŶerek a partŶerů. 

                                                      

2
 Pro ďližší popis vǇloučeŶýĐh lokalit v BřeĐlavi viz výstup OPZ. 
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2. Metodologie 
Vstupní analýza byla realizována v souladu se staŶdardŶíŵi výzkuŵŶýŵi ŵetodaŵi sŵíšeŶého 
výzkuŵu, který vzájeŵŶě koŵďiŶuje data kvaŶtitativŶího a kvalitativŶího Đharakteru. VǇužito ďǇlo 
i Ŷěkolik teĐhŶik sďěru dat.  

2.1. Použité metody 
Desk research – analýza sekundárních dat – ďǇla ŶezďǇtŶýŵ přípravŶýŵ krokeŵ, jehož účeleŵ 
ďǇlo suŵarizovat dosavadŶí a aktuálŶí pozŶatkǇ relevaŶtŶí k Đílůŵ analýzy a Ŷa toŵto základě 
připravit podkladǇ pro sďěr dat priŵárŶíĐh. Tato část výzkuŵu zahrŶovala studiuŵ výročŶíĐh 
zpráv jedŶotlivýĐh škol a školek, statistiĐká data z jedŶotlivýĐh škol a školek, soĐiodeŵografiĐká 
studie SoĐiofaktoru a strategiĐké dokuŵeŶtǇ ŵěsta3

.  

Expertní rozhovory – vzhledeŵ k předevšíŵ kvalitativŶí orieŶtaĐi analýzy byly nejprve realizovány 

tzv. eǆpertŶí rozhovorǇ, které ďǇlǇ součástí ;Ŷeďo úzĐe ŶavazovalǇͿ Ŷa zŵíŶěŶý desk research. 

Cíleŵ eǆpertŶíĐh rozhovorů bylo uvedení do koŶkrétŶíĐh proďléŵů daŶé lokalitǇ, případŶě 
vǇsvětleŶí zjištěŶýĐh skutečŶostí.  
Hloubkové rozhovory - na základě výstupů z eǆpertŶíĐh rozhovorů ďǇlǇ sestaveŶǇ sĐéŶáře 
hlouďkovýĐh rozhovorů. TǇ ďǇlǇ realizováŶǇ se všeŵi ředitelkaŵi a řediteleŵ ŵateřskýĐh a 
základŶíĐh škol, ale také se zástupkǇŶí Ŷa středŶíŵ odďorŶéŵ učilišti. A zaŵěřovalǇ se ŶejeŶ Ŷa 
zkušeŶosti se vzděláváŶíŵ dětí a žáků se speĐiálŶě-vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi, ale také Ŷa potřeďǇ a 
očekáváŶí spojeŶé s iŶkluzí těĐhto žáků.  
Polo-strukturované rozhovory – z hlediska oďǇvatel vǇloučeŶýĐh lokalit Ŷás zajíŵalǇ jejiĐh 
zkušeŶosti a zkušeŶosti jejiĐh dětí v ďěžŶéŵ a speĐiálŶíŵ vzdělávaĐíŵ proudu. V ráŵĐi rozhovorů 
se soĐiálŶě vǇloučeŶýŵi jsŵe realizovali také jeden skupinový rozhovor s ϱ roŵskýŵi dětŵi a 
ŵládeží, které Ŷavštěvují IQ Roŵa servis. 4

   

Doplňkoǀé rozhoǀorǇ realizoǀaŶé ;elektroŶiĐkou poštou Ŷeďo telefoŶiĐkǇͿ - s představitelkou 
středŶí školǇ, výĐhovŶýŵi poradĐi, Ŷeďo dříve koŶtaktovaŶýŵi iŶstituĐioŶálŶíŵi aktérǇ. 
ZúčastŶěŶé pozoroǀáŶí – ďǇlo dalšíŵ důležitýŵ nástrojem pro realizaci analýzy. Probíhalo v 

podstatě po celou dobu realizaĐe sďěru dat a odehrávalo se jak v místech ďǇdliště soĐiálŶě-

vǇloučeŶýĐh, tak příŵo ve školáĐh a školkáĐh, díkǇ Ŷěŵu jsme získali vhled do reálného fungování 

jedŶotlivýĐh iŶstituĐí. Nešlo ale o žádŶé strukturovaŶé pozorováŶí, takže ďǇlo spíše doplňujíĐíŵ 
zdrojem informací. 

 

                                                      

3
 Pro úplŶý sezŶaŵ dokuŵeŶtů a zdrojů použitýĐh v desk researĐh viz Přílohu č. ϭ. 

4
 Pro sezŶaŵ jejiĐh základŶíĐh Đharakteristik viz taď. č. Ϯ. 
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2.2. Seznam komunikačních partnerů 
Taď. č. ϭ: KoŵuŶikačŶí partŶeři a partŶerkǇ dotazovaní v ráŵĐi eǆpertŶíĐh rozhoǀorů 

Vedoucí OdděleŶí soĐiálŶě-právŶí oĐhraŶǇ dětí 

Vedoucí poďočkǇ IQ Roŵa Servis 

VedouĐí ďývalého Odďoru školství 

ZástupkǇŶě ředitelkǇ PedagogiĐko-psychologické poradny 

Tab. č. Ϯ: KoŵuŶikačŶí partŶeři a partŶerkǇ dotazovaní v rámci polo-strukturovaných rozhoǀorů – obyvatelé SVL a 

soĐiálŶíŵ ǀǇloučeŶíŵ ohrožeŶí 
BǇdliště KoŵuŶikačŶí partŶer;kaͿ 
AzǇlový důŵ sv. AgátǇ ŽeŶa, ϰϵ, ŶezaŵěstŶaŶá, Žofie 

AzǇlový důŵ sv. AgátǇ ŽeŶa, ϯϳ, Ŷa ŵateřské dovoleŶé, Irena 

CeŶtruŵ BřeĐlavi Muž, ϰϰ, zaŵěstŶaŶý, Dalibor 

Krátká ŽeŶa, ϯϳ, zaŵěstŶaŶá, BožeŶa 

Na Valtické ŽeŶa, ϰϭ, zaŵěstŶaŶá, Marie 

Na Zahradách Muž, ϯϵ, zaŵěstŶaŶý, Roman 

PoštorŶá ŽeŶa, ϭϱ, ZŠ devátá třída, Lenka 

Krátká ŽeŶa, ϭϰ, ZŠp sedŵá třída, Petra 

Krátká Muž, ϭϯ, ZŠ sedŵá třída, Boris 

Na Valtické Muž, ϭϮ, ZŠ šestá třída, Dominik  

CeŶtruŵ BřeĐlavi ŽeŶa, ϭϳ, SOU, Julie 

 

Taď. č. ϯ: Respondenti dotazovaní v ráŵĐi hlouďkoǀýĐh rozhoǀorů – iŶstituĐioŶálŶí aktéři 

Ředitelka MŠ Břetislavova 

(+ Slovácká) 

Ředitelka ZŠ a MŠ 

Herbenova 

Vedoucí IQ Roma Servis, 

poďočka BřeĐlav 

Ředitelka MŠ Na Valtické Ředitelka ZŠ JaŶa Noháče ZástupkǇŶě ředitelkǇ 
Pedagogicko-psychologické 

poradny 

Ředitelka MŠ OkružŶí Ředitelka ZŠ a MŠ Kpt. 
Nálepky  

 

Ředitelka MŠ Osvobození  Ředitelka ZŠ Komenského + 

výĐhovŶá poradkǇŶě 

 

Ředitelka MŠ Stará BřeĐlav 
;HřďitovŶíͿ 

Ředitel ZŠ a MŠ Kupkova + 

výchovný poradce a 

zástupkǇŶě pro MŠ  

 

Ředitelka MŠ U splavu Ředitelka ZŠ Na Valtické   

 Ředitelka ZŠ Slovácká  
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2.3. Etika výzkumu 
Všeŵ respoŶdeŶtůŵ ďǇlo vždǇ vǇsvětleŶo, o jakou aŶalýzu se jedŶá, pro koho a za jakýŵ účeleŵ 
je realizována. RespoŶdeŶti ďǇli poučeŶi, že výzkuŵ je aŶoŶǇŵŶí, jejiĐh jŵéŶo aŶi žádŶé jiŶé 
Ŷeďude Ŷikde eǆpliĐitŶě zŵíŶěŶo a jejich osoba nebude moci být spojena se získanými daty 

uvedenými v této zprávě - i v případě příŵýĐh ĐitaĐí je jeŶom vǇzŶačeŶo, o jakého koŵuŶikačŶího 

partnera/partnerku se jedná. Vzhledem k úzkým vazbám lidí v zkouŵaŶéŵ teréŶu, relativŶě 
ŵaléŵu počtu roŵskýĐh žáků v jedŶotlivýĐh školáĐh a faktu, že ředitel ZŠ a MŠ Kupkova ďǇl 
jediŶý dotazovaŶý ŵuž ŵezi ředitelkaŵi, přistoupili jsŵe v případě základŶíĐh škol k ozŶačeŶí 
Ředitel/ka ZŠ, iŶforŵaĐe z eǆpertŶíĐh rozhovorů ŵají ozŶačeŶí ER a Đo se týče rozhovoru s dětŵi, 
Ŷeuvádíŵe, Ŷa kterou školu Đhodí a jsou ozŶačeŶé pseudoŶǇŵeŵ. 
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3. Základní pojmy 
3.1.  Sociální vyloučení 

V materiálu ASZ
5
 se uvádí, že „soĐiálŶě vǇloučeŶí jsou ti oďčaŶé, kteří ŵají ztížeŶý přístup k 

iŶstituĐíŵ a služďáŵ ;tedǇ k iŶstituĐioŶálŶí poŵoĐiͿ, jsou vǇloučeŶi ze společeŶskýĐh sítí a Ŷeŵají 
dostatek vertikálŶíĐh koŶtaktů ŵiŵo soĐiálŶě vǇloučeŶou lokalitu. ZákladŶí Đharakteristikou 
propadu Ŷa soĐiálŶí dŶo je ŶahroŵaděŶí důvodů, které vedou k životŶí krizi ;ztráta zaŵěstŶáŶí, 
platební neschopŶost, proďléŵǇ s ďǇdleŶíŵ, proďléŵǇ dětí ve škole, ŶeŵoĐ atd.Ϳ.͞ Podle toho, v 

jakýĐh oďlasteĐh k vǇloučeŶí doĐhází, ŵluvíŵe o růzŶýĐh diŵeŶzíĐh soĐiálŶího vǇloučeŶí. 
NejvýrazŶěji jsou poĐiťováŶǇ prostorová a ekoŶoŵiĐká diŵeŶze vǇloučeŶí, tǇ jsou vzápětí 
ŶásledováŶǇ kulturŶíŵ, politiĐkýŵ a soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ v užšíŵ sŵǇslu, které se týká 
předevšíŵ kvalitǇ a kvaŶtitǇ vztahů a soĐiálŶíĐh iŶterakĐí. TǇto diŵeŶze se doplňují a kuŵulují a 
člověk čelíĐí soĐiálŶíŵu vǇloučeŶí se propadá do stále větší ĐhudoďǇ a izolace.  Důležitou diŵeŶzí 
je vǇloučeŶí sǇŵďoliĐké, které často stojí Ŷa začátku prostorové segregaĐe Ŷeďo ho přiŶejŵeŶšíŵ 
ospravedlňuje. StigŵatizaĐe většiŶovou společŶosti uŵoĐňuje všeĐhŶǇ zŵíŶěŶé diŵeŶze a 
zŶeŵožňuje dotčeŶé skupiŶě se z izolaĐe vǇŵaŶit vlastními silami.  

NejvýrazŶější a ŶejviditelŶější diŵeŶzí je diŵeŶze prostorová projevujíĐí se ve většiŶou 
ŶedoďrovolŶé segregaĐi a koŶĐeŶtraĐi určité skupiŶǇ lidí Ŷa určitéŵ ŵístě, které je Ŷějakýŵ 

způsoďeŵ Ŷa kvalitativŶě Ŷižší úrovni Ŷež je staŶdardŶí ve většiŶové společŶosti ;ŵůže se jedŶat 
o kvalitu životŶího prostředí Ŷeďo teĐhŶiĐké vlastŶosti ďǇtů a doŵů). Taková lokalita ŵá často 

zhoršeŶou dostupŶost k iŶstituĐíŵ a služďáŵ - tím jsou zĐela vǇloučeŶé z mobility ve fyzickém 

prostoru určité skupiŶǇ v ráŵĐi vǇloučeŶé lokalitǇ ;Ŷapř. ŵatkǇ s ŵalýŵi dětŵi Ŷeďo starší lidé). 

Pokud vzdáleŶost ŶeŶí dostatečŶou překážkou, oďjevují se v okolí těĐhto lokalit fǇziĐké ďariérǇ 
;Ŷeďo tǇto lokalitǇ příŵo vzŶikají Ŷa ŵísteĐh, které už jsou Ŷějakýŵ způsoďeŵ fǇziĐkǇ odděleŶéͿ. 

Chudoba, nebo-li ekoŶoŵiĐké vǇloučeŶí je způsoďeŶo zejŵéŶa ztížeŶýŵ přístupeŵ Ŷa trh práĐe. 
PriŵárŶě se ŵůže jedŶat o ŶeŵožŶost dosáhŶout Ŷa lépe plaĐeŶé zaŵěstŶáŶí poskǇtujíĐí vǇšší 
ŵíru zajištěŶí ;Ŷapř. z důvodu ŶedostatečŶé kvalifikaĐeͿ, sekuŶdárŶě ŵůže jít o ŶeŵožŶost získat 
jakékoliv legálŶí zaŵěstŶáŶí. AďseŶĐe soĐiálŶího kapitálu jiŵ také ztěžuje ŵožŶost získat práĐi, 
Ŷeďo se o práĐi dovědět způsoďǇ, které jsou ďěžŶé ŵezi příslušŶíkǇ středŶíĐh tříd. Tyto osoby se 

poté přesouvají do zóŶǇ šedé ekonomiky (tzv. práce načerŶoͿ, případŶě vůďeĐ ŶevǇkoŶávají 
placenou práci. Tato situaĐe je saŵozřejŵě ráŵovaŶá ŶedostatečŶýŵi příjŵǇ Ŷa zaďezpečeŶí 
ďěžŶýĐh potřeď a pádeŵ do dluhové pasti. 

KulturŶí vǇloučeŶí je výsledkeŵ ztížeŶé ŵožŶosti dotčeŶýĐh osoď vǇužívat kulturŶí kapitál 
společŶosti. Projevuje se zejŵéŶa horšíŵ přístupeŵ k iŶstituĐioŶalizovaŶéŵu vzděláváŶí, který 

                                                      

5
 ŠveĐ, J. (ed.) 2009. Příručka pro soĐiálŶí iŶtegraĐi. Praha: Úřad vládǇ ČR, odďor pro soĐiálŶí začleňováŶí v roŵskýĐh 

lokalitách, s. 7.   



 

Úřad ǀládǇ České repuďlikǇ 

Odďor ;AgeŶturaͿ pro soĐiálŶí začleňováŶí  

 

9 

 

ŵůže ďýt ovlivŶěŶý Ŷedostatkeŵ podŶětů a slaďší připraveŶostí dětí Ŷa Ŷástup do základŶí školǇ 

hlavŶího vzdělávaĐího proudu. Důsledkeŵ ŵůže ďýt to, že vzděláŶí se Ŷestává součástí kulturŶíĐh 
vzorĐů dotčeŶýĐh osoď a situaĐe se reprodukuje v dalšíĐh geŶeraĐíĐh.  

Je zřejŵé, že všeĐhŶǇ diŵeŶze soĐiálŶího vǇloučeŶí se vzájeŵŶě ovlivňují a prohluďují, proto 
sŶaha o opětovŶé začleňováŶí do většiŶové společŶosti ŵusí proďíhat v Ŷěkolika oďlasteĐh 
ŶajedŶou a s vědoŵíŵ toho, že výsledkǇ Ŷeďudou okaŵžitě viditelŶé. NeŵéŶě zřejŵé je i to, že 
vǇŵaŶěŶí se ze situaĐe soĐiálŶího vǇloučeŶí, která je způsoďeŶá strukturálŶíŵi sílaŵi je pro 
vǇloučeŶé praktiĐkǇ ŶeŵožŶé ďez poŵoĐi zveŶčí. 

3.2. Školská legislativa 
V této analýze hovoříme o školŶíŵ vzděláváŶí, které se odehrává dle školŶího kurikula, je 

považováŶo za „povinné͞ a je legislativŶě ukotveŶo ve sďírĐe zákoŶů. Předevšíŵ je to: 
 ZákoŶ č. ϱϲϭ/ϮϬϬϰ Sď., o předškolŶíŵ, základŶíŵ, středŶíŵ, vǇššíŵ odďorŶéŵ a jiŶéŵ 

vzděláváŶí ;školský zákoŶͿ 
 ZákoŶ č. ϱϲϯ/ϮϬϬϰ Sď., o pedagogiĐkýĐh praĐovŶíĐíĐh a o zŵěŶě ŶěkterýĐh zákoŶů 

Dle výše uvedeŶé platŶé legislativǇ probíhá v ČR vzděláváŶí v těĐhto druzíĐh škol: ŵateřská škola, 
základŶí škola, středŶí škola ;gǇŵŶáziuŵ, středŶí odďorŶá škola a středŶí odďorŶé učilištěͿ, 
koŶzervatoř, vǇšší odďorŶá škola, základŶí uŵěleĐká škola a jazǇková škola s práveŵ státŶí 
jazǇkové zkouškǇ. ŠkolŶí doĐházka je v ČR ŵoŵeŶtálŶě povinná 9 let v základŶí škole. V případě 
opakování ročŶíku ŵůže žák v ZŠ strávit ϭϬ let, případŶě ŵůže požádat ještě o další rok 

prodloužeŶí školŶí doĐházkǇ. Naopak při opakovaŶýĐh ŶeúspěšíĐh ŵůže žák školu opustit 
předčasŶě v dřívější Ŷež deváté třídě ;po ŶaplŶěŶí devítileté docházky). 

3.3.  Inkluze ve vzdělávání6 
Od ϭ. září ϮϬϭϲ doĐhází dle ŶovelǇ Školského zákoŶa k ŶárokovatelŶé podpoře tzv. iŶkluze, tedy 

sŵěrováŶí všeĐh dětí se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi do škol a školek ďěžŶého 
vzdělávaĐího proudu. Předpokládá se, že RáŵĐový vzdělávaĐí prograŵ MŠ a ZŠ (RVP PV a RVP ZV) 

je dostatečŶě fleǆiďilŶí a iŶdividualizovaný, aďǇ se podle Ŷěho ;za předpokladu zajištěŶí 
podpůrŶýĐh opatřeŶíͿ ŵohli ďez většíĐh oďtíží úspěšŶě vzdělávat prakticky všeĐhŶǇ děti a žáĐi.  

Nově se vzděláváŶí žáků se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi ;SVPͿ a čiŶŶost poradeŶskýĐh 
zařízeŶí upravuje v ŶásledujíĐíĐh vǇhláškáĐh: 

 Vyhláška č. Ϯϳ/ϮϬϭϲ Sď., o vzděláváŶí žáků se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi a žáků 
nadaných. 

                                                      

6
 PodroďŶější iŶforŵaĐe o školské legislativě vztahujíĐí se ke společŶéŵu ;iŶkluzivŶíŵuͿ vzděláváŶí lze Ŷalézt Ŷa 

http://www.msmt.cz/vzdelavani/spolecne-vzdelavani-1. 

http://www.msmt.cz/vzdelavani/spolecne-vzdelavani-1
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 VǇhláška č.ϭϵϳ/ϮϬϭϲ Sď., o poskǇtováŶí poradeŶskýĐh služeď ve školáĐh a školskýĐh 
poradeŶskýĐh zařízeŶíĐh. 

JedŶíŵ z důležitýĐh aspektů úspěšŶého vzděláváŶí je předškolŶí příprava, proto se od ϭ. ϵ. ϮϬϭϳ k 
poviŶŶé délĐe školŶí doĐházkǇ přidává poviŶŶý rok předškolŶí přípravǇ. 

Do ϭ. ϵ. ϮϬϭϲ fuŶgovalǇ v ČR vedle ďěžŶýĐh základŶíĐh škol i základŶí školǇ praktiĐké, které ďǇlǇ 
určeŶǇ pro žákǇ s lehkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižením (LMP), a do kterýĐh tito žáĐi docházeli Ŷa základě 
posudku školského poradeŶského zařízeŶí, Ŷejčastěji speĐiálŶě-pedagogického centra (SPC). Na 

těĐhto školáĐh se vǇučovalo dle PřílohǇ 2 RVP ZV pro LMP. S platŶostí ŶovelǇ Školského zákona 

ďǇla tato Příloha zrušeŶa a Ŷa prvŶíŵ stupŶi už vǇučují také tǇto školǇ podle RVP ZV. ŽáĐi Ŷa 
druhém stupni těĐhto škol se Ŷadále ŵohou vzdělávat podle školŶího vzdělávaĐího prograŵu 
;ŠVPͿ, který je v souladu s již zrušeŶou přílohou. Dle RVP ZV je ŵoŵeŶtálŶě ŵožŶé vzdělávání 

žáků s LMP v těĐhto ŵódeĐh:  
aͿ v ďěžŶé ZŠ s vǇužitíŵ podpůrŶýĐh opatřeŶí, pokud to podmínky jejich zdravotního stavu 

uŵožŶí, Ŷeďo  
ďͿ v ďěžŶé ZŠ ǀe třídě podle § 16 odst. 9 ŠZ (ZákoŶ č. ϱϲϭ/ϮϬϬϰ Sď.), nebo  

c) ve škole ;dříve praktiĐkéͿ dŶes základní, podle § 16 odst. 9 ŠZ (ZákoŶ č. ϱϲϭ/ϮϬϬϰ Sď.).  

Děti se závažŶějšíŵ postižeŶíŵ, středŶě těžkýŵ a těžkým ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ a těžšíŵ 
fǇziĐkýŵ postižeŶíŵ ŵohou ďýt Ŷa základě posudku školského poradeŶského zařízeŶí zařazeŶǇ 
do základŶí/středŶí školǇ speĐiálŶí, které Ŷadále zůstávají. 

Co se týče podpůrŶýĐh opatřeŶí, jsou automaticky nárokovatelné
7
 Ŷa základě doporučeŶí z PPP a 

SPC, které určí, Ŷa který stupeň podpůrŶýĐh opatřeŶí ŵá dítě Ŷeďo žák Ŷárok a v jakém rozsahu. 

NoviŶkou je, že PPP Ŷeŵusí škole sdělovat, jakou ŵá dítě Ŷeďo žák diagŶózu. Tu se dozví jeŶ 

rodiče a saŵi jí ŵůžou a Ŷeŵusí škole sdělit. Škola pak dostává veřejŶou část s doporučeŶíŵ, jak 
k žákovi přistupovat. PodpůrŶá opatřeŶí ŵají růzŶou podoďu od PláŶu pedagogiĐké podporǇ v ϭ. 
stupŶi až po iŶdividuálŶí vzdělávaĐí pláŶǇ ;IVPͿ, sŶižováŶí počtu žáků ve třídě, či persoŶálŶí 
podporu ve forŵě asisteŶta pedagoga ;APͿ, školŶího asisteŶta ;ŠAͿ Ŷeďo osobního asistenta 

(OA)
8, ve školĐe je dále ŵožŶost vǇužití ĐhůvǇ pro děti ŵladší tří let. Určitou zkušeŶost s těŵito 

podpůrŶýŵi opatřeŶíŵi ŵají všiĐhŶi dotazovaŶí koŵuŶikačŶí partŶeři Ŷa ďřeĐlavskýĐh školáĐh. 

                                                      

7
 ProďleŵatiĐká ďývá ŶěkdǇ realizaĐe podpůrŶého opatřeŶí ďuď v důsledku ŶeŵožŶosti Ŷajít vhodŶého kaŶdidáta Ŷa 

požadovaŶou poziĐi ;třeďa psǇĐhologa Ŷeďo asistenta pedagoga), nebo fyzické omezení v situaci, kdy Poradna 

doporučí vzděláváŶí žáka s vǇššíŵ stupŶěŵ podpůrŶého opatřeŶí ve třídě s ŵeŶšíŵ počteŵ žáků. 
8
 VšeĐhŶǇ tǇto asisteŶtské poziĐe fuŶgují z jiŶýĐh zdrojů a za jiŶýĐh podŵíŶek, pro relativŶě uĐeleŶý přehled viz Ŷapř. 

Přehled šaďloŶ a jejiĐh věĐŶý výklad.  

 http://www.msmt.cz/uploads/OP_VVV/vyzva_sablony_I/Avizo_kveten_2016/Priloha_c_3_Prehled_sablon_avizo.pdf 

a vǇhlášku MŠMT http://www.msmt.cz/file/1616_1_1/download/.  
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4. Analytická část 
V této části se věŶujeŵe základním charakteristikáŵ vzdělávaĐí soustavǇ v BřeĐlavi, bariérám 

Đílové skupiŶǇ při úspěšŶéŵ vzdělávaŶí v hlavŶíŵ vzdělávaĐíŵ proudu a připraveŶosti 
jedŶotlivýĐh škol Ŷa přijetí a udržeŶí dětí se speĐiálŶě-vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi. PřipraveŶost 
zkoumáme nejeŶ z hlediska persoŶálŶího či zŶalostŶího zajištěŶí, ale také vzhledeŵ k představáŵ 
důležitýĐh aktérů o toŵ, Đo iŶkluze přiŶese a jakou podporu ďudou potřeďovat, aďǇ ŵohli 
kvalitŶě vzdělávat všeĐhŶǇ, kdo o přijetí do jejiĐh iŶstituĐe projeví zájeŵ, iŶdividuálŶě a s 
ohledem na jejich specifika. 

4.1.  Popis obce, její demografická struktura a základní charakteristiky ve 
vztahu k sociálnímu vyloučení 

Mapa č. 1: Město BřeĐlaǀ ;zdroj: ǁǁǁ.ŵapǇ.ĐzͿ 

 

Město BřeĐlav se ŶaĐhází v Jihoŵoravskéŵ kraji, přiďližŶě ϱϬ kŵ jihovýĐhodŶě od krajského 
ŵěsta BrŶa v ďezprostředŶí ďlízkosti sloveŶské i rakouské státŶí hraŶiĐe. Leží Ŷa ŵeziŶárodŶě 
výzŶaŵŶéŵ železŶičŶíŵ uzlu, který spojuje BrŶo, Bratislavu, OloŵouĐ a Vídeň a ŶeĐelé ϯ kŵ od 
dálnice D2 z BrŶa do BratislavǇ. BřeĐlav je správŶíŵ ĐeŶtreŵ ORP, které zahrŶuje ϭϴ oďĐí s 
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celkem 59 854 obyvateli
9, přičeŵž k ϭ. ledŶu ϮϬϭϲ čiŶil počet oďǇvatel saŵotŶého ŵěsta Ϯϰ 941 

osob
10

. SoučasŶá podoďa ŵěsta vzŶikla spojeŶíŵ čtǇř historiĐkýĐh částí BřeĐlav, Stará BřeĐlav, 
PoštorŶá a Charvátská Nová Ves v letech 1920, 1974 a 1976. 

Co se týče soĐiálŶího vǇloučeŶí, v případě BřeĐlavi ŶeŶí ŵožŶé ŵluvit o soĐiálŶě vǇloučeŶýĐh 
lokalitách v obvyklém smyslu slova, jedinou oblastí, kterou je s výhradaŵi ŵožŶo ozŶačit za 
soĐiálŶě-vǇloučeŶou lokalitu, je ďlok doŵů v uliĐíĐh Na ZahradáĐh, Krátká a Riegrova ;oďr. č. ϭ, 

dále jen Na Zahradách). 

Oďr. č. ϭ: Lokalita Na Zahradách ;Zdroj: MěÚ BřeĐlaǀͿ 

 

Jedná se o blok pěti ŵěstskýĐh a dvou soukroŵýĐh ďǇtovýĐh doŵů, kde žije přiďližŶě ϮϲϬ lidí. Jak 

už jsŵe ŶazŶačili, jedŶá se spíše o lokalitu s vyššíŵ podíleŵ osoď ohrožeŶýĐh soĐiálŶíŵ 
vyloučeŶíŵ, kterýĐh je zde ŵaǆiŵálŶě třetiŶa. IŶdikátoreŵ pro to je předevšíŵ počet lidí, kteří 
jsou eǆisteŶčŶě závislí Ŷa příjŵeĐh z dávek v hmotné nouzi. TeŶ ǀ listopadu ϮϬϭϲ čiŶil Đelkeŵ ϴϭ 
lidí (31 %). V lokalitě žije také ŵŶožství lidí siĐe praĐujíĐíĐh ;včetŶě saŵoživitelekͿ, ŶiĐŵéŶě za 

nízké mzdy a proto se nacházejících na hranici chudoby. 

Věkovou strukturu podle pohlaví v jednotlivých domech zobrazuje obr. č. 2. Z hlediska vzděláváŶí 
jsou Ŷejzajíŵavější kategorie od Ϭ-ϭϱ let. V Ŷašeŵ případě ďǇdlí podle trvalého poďǇtu v lokalitě 9 

dětí ŵladšíĐh 2 let, ϭϵ dětí ve věku 3-6 let a Ϯϲ dětí ve věku 7-14 let. V rámci výzkumu jsme 

zjistili, že děti z lokalitǇ Ŷavštěvují jak školku Ŷa SlováĐké, tak školku Ŷa Kupkove, oďě teď 
Ŷavštěvuje ϵ roŵskýĐh dětí, to ŵůže zŶaŵeŶat ďuď že je v lokalitě ϭϬ roŵskýĐh dětí školkového 
věku, které do školkǇ ŶeĐhodí, Ŷeďo že Ŷěkteré z těĐhto ϭϬ dětí Ŷejsou roŵské a paŶí ředitelkǇ je 

proto ŶezapočítalǇ, i kdǇž do školek chodí.  

                                                      

9
 Český statistiĐký úřad: Počet oďyvatel v ORP k ϭ. ϭ. ϮϬϭ6. Praha. 29. dubna 2016. Dostupné online. [cit. 2017-01-25] 

10
 Český statistiĐký úřad: Počet oďyvatel v oďĐíĐh k ϭ. ϭ. ϮϬϭ6. Praha. 29. dubna 2016. Dostupné online. [cit. 2017-01-25] 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%BD_statistick%C3%BD_%C3%BA%C5%99ad
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
https://www.czso.cz/documents/10180/32853387/1300721603.pdf/cba78096-1cf5-4fde-b20a-3074b2f135f9?version=1.0
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%BD_statistick%C3%BD_%C3%BA%C5%99ad
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
https://www.czso.cz/documents/10180/32853387/1300721603.pdf/cba78096-1cf5-4fde-b20a-3074b2f135f9?version=1.0
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Obr. č. 2: Věkoǀá a geŶderoǀá struktura oďǇǀatel doŵů ǀ lokalitě Riegroǀa, Na ZahradáĐh a Krátká. ;Zdroj: aŶalýza OPZͿ 

 

V ráŵĐi aŶalýzǇ jsŵe ideŶtifikovali také další ŵísta, ve kterýĐh žijí soĐiálŶě vǇloučeŶí Ŷeďo 
soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ ohrožeŶí oďǇvatelé. AŶalýza OPZ upozorňuje předevšíŵ Ŷa ďezdoŵoveĐké 
squaty. Na těĐhto ŵísteĐh ale zpravidla Ŷežijí Ŷezletilé děti, takže pro aŶalýzu vzděláváŶí Ŷejsou 
relevantní. Na druhé straŶě, jak je vidět z ŵapǇ č. Ϯ, v BřeĐlavi eǆistují další lokality se zvýšeŶou 
koŶĐeŶtraĐí dlouhodoďě ŶezaŵěstŶaŶýĐh, které ŵůžou do ďudouĐŶa iŶdikovat ŵísta ohrožeŶé 
proďléŵǇ spojeŶýŵi se soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ. Zatíŵ ŵůžeŵe ŵluvit o ŵikro-lokalitách, kde 

soĐiálŶě-vǇloučeŶí Ŷeďo soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ ohrožeŶi žijí jen v ŶěkterýĐh ďǇteĐh v doŵě. Jak 
ukazuje ŵapa č. Ϯ, tǇto lokalitǇ se ŶaĐházejí po Đelé BřeĐlavi a kroŵě už jŵeŶovaŶé lokalitǇ Na 
ZahradáĐh se jedŶá o sídliště Na ValtiĐké a další oďlasti se starší paŶelovou zástavďou. Co se týče 
složeŶí doŵáĐŶostí, tak je často tvoří osaŵělé ŵatkǇ s jedŶíŵ Ŷeďo víĐe Ŷezletilýŵi dětŵi. TǇto 
jsou pak často osvoďozeŶǇ od úplatǇ ve škole Ŷeďo školĐe ;protože poďírají dávkǇ v hŵotŶé 
ŶouziͿ. Saŵozřejŵě ŶeŶí úplŶě sŶadŶé zjistit, kolika dětí a žáků se tǇto životŶí podŵíŶkǇ týkají, 
používáŵe proto kvalifikovaŶé odhadǇ koŵuŶikačŶíĐh partŶerů a podle vedouĐí OSPODu je v 
BřeĐlavi přiďližŶě ϮϬϬ dětí a ŵladýĐh, kteří jsou pod dohledeŵ OSPODu z důvodu patologie v 
rodiŶě. 
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Mapa č. Ϯ: BǇdliště dlouhodoďě ŶezaŵěstŶaŶýĐh 

 

Kroŵě ŵateriálŶí ĐhudoďǇ je dlouhodoďá ŶezaŵěstŶaŶost a s Ŷí spojeŶá závislost Ŷa soĐiálŶíĐh 
dávkáĐh častou příčiŶou stěhováŶí11, které ďǇlo v průďěhu této aŶalýzǇ ozŶačeŶo za jedeŶ z 
ŶejproďleŵatičtějšíĐh aspektů vzděláváŶí dětí ze soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶého prostředí. Na toŵto 
ŵístě je důležité zdůrazŶit, že kdǇž ŵluvíŵe o soĐiálŶě vǇloučeŶýĐh, nemluvíme jenom o Romech 

ale i o dalšíĐh lideĐh, kteří jsou Đhudoďou ohrožeŶí, Ŷeďo v Ŷí žijí. PodoďŶě soĐiálŶě-vǇloučeŶé 
lokalitǇ Ŷe vždǇ oďývají pouze Roŵové a ďěžŶě v ŶiĐh ďǇdlí i Ŷeroŵská populaĐe. Na druhé straŶě 
významná část Roŵů soĐiálŶě vǇloučeŶá ŶeŶí. Při rozhovoreĐh jsŵe často Ŷaráželi Ŷa to, že 
koŵuŶikačŶí partŶeři a partŶerkǇ ŵěli teŶdeŶĐi zaŵěňovat situaĐi soĐiálŶího vǇloučeŶí s roŵskou 
etnicitou a tím, co pro Ŷě zŶaŵeŶá ŵít ve škole/školĐe RoŵǇ. Na druhé straŶě, situaĐe soĐiálŶího 
zŶevýhodŶěŶí, i kdǇž ŶeŶí diagŶostikovaŶá poradeŶskýŵ zařízeŶíŵ, seďou Ŷese určitá vzdělávaĐí 
speĐifika, Ŷa které je potřeďa ŵǇslet při přípravě a úpravě vzdělávaĐího proĐesu, proto je potřeďa 
paŵatovat i Ŷa soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶé ŵajoritŶí oďǇvatele, kteří ŵůžou ďýt z hlediska vzdělávaŶí 
a jeho dostupnosti v podobné situaci jako Romové. 

4.2.  Struktura místní vzdělávací sítě 
Na úzeŵí ŵěsta BřeĐlav se nachází 6 samostatných státních, 1 firemní

12
 a Ϯ ŵateřské školǇ, které 

jsou součástí základŶí školǇ, dále je tady ϲ základŶíĐh škol zřizovaŶýĐh Městeŵ. Dále se tady 

ŶaĐhází ZákladŶí a speĐiálŶí škola HerďeŶova společŶě se speĐiálŶí ŵateřskou školou. V jedné ze 

                                                      

11
 Otázkou Ŷejistého ďǇdleŶí se velŵi podroďŶě zaďývá aŶalýza OPZ. 

12
 FireŵŶí ŵateřská škola závodu Fosfa ďǇla z aŶalýzǇ vǇŶeĐháŶa, protože zpravidla ŶeŶí Đílovou skupiŶou 

ŶavštěvovaŶá.  
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základních škol je zřízeŶá přípravŶá třída pro děti s odkladeŵ školŶí doĐházkǇ, která ŶeŶí 
ŶavštěvovaŶá výhradŶě roŵskýŵi, nebo soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýŵi dětŵi, ale spíše dětŵi, které 
nejsou dostatečŶě zralé Ŷa školŶí doĐházku a „školka jiŵ už Ŷeŵá Đo ŶaďídŶout.͞ ;Ředitelka MŠͿ 

Co se týče středŶíĐh škol, je v BřeĐlavi gymnázium, středŶí průŵǇslová škola ;SPŠͿ a oďĐhodŶí 
akadeŵie ;OAͿ, dvě soukroŵé středŶí odďorŶé školǇ ;SOŠͿ a ještě obchodní akademie 

ŶeposkǇtujíĐí středoškolské vzděláŶí, ale jeŶ růzŶé seŵiŶáře a rekvalifikačŶí kurzǇ. Z těĐhto 

středŶíĐh škol ďǇlo předŵěteŵ zájŵu Ŷaší aŶalýzǇ jeŶ středŶí odďorŶé učiliště, které je součástí 
SPŠ a OA E. BeŶeše, protože ze středŶíĐh škol v BřeĐlavi je Đílovou skupiŶou ŶejvíĐ 
ŶavštěvováŶo13

. 

4.2.1. Mateřské školy  

Síť státních ŵateřskýĐh škol, které jsou zřizováŶǇ ŵěsteŵ, je v BřeĐlavi dostatečŶě hustá a 
uspokojuje poptávku rodičů po předškolŶíĐh zařízeŶíĐh. VětšiŶa školek také přijíŵá děti do tří let 
a iŶtegruje děti se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi, viz přehled. MŠ HerďeŶova, Kpt. Nálepky a 

Kupkova jsou řízeŶǇ příslušŶou ředitelkou/řediteleŵ ZŠ. ŠkolkǇ Břetislavova a SlováĐká jsou 
sloučeŶé a v taďulĐe proto posuzovaŶé jako jedŶa MŠ. 

Tab. č. 4: Přehled ŵateřskýĐh škol14
 

MŠ Kapacita Počet 
tříd 

Aktuál

ní stav 

Děti ǀe třídáĐh Počet 
pedago

žek 

Děti 
do 3 

let 

Děti 
se 

SVP 

PodpůrŶá 
opatřeŶí 

Rodiče s 
HN 

Břetislaǀoǀa 

(+Slovácká) 

110 2+3 108 20/24 

25/24/15 

10 1 3 3AP Nezjišt
ěŶo 

Herbenova 65 2+2 39 11/14/6/8 8,71 0 39 4AP 2 

Kpt. Nálepky 67 3 67 18/27/22 5 7 3 ŠA 0 

Kupkova 120 5 120 25/25/25/25/ 

20 

9,75 4 3 AP 4 

Na Valtické 153 6 151 3x25, 3x26 11,7 32 2 2AP,ŠA, 
CH 

6 

OkružŶí 75 3 75 25/25/25 5,8 1 8 3AP 0 

Osvobození 75 3 75 25/25/25 5,6 18 0 CH 1 

Stará BřeĐlaǀ 50 2 50 25/25 3,85 2 1 AP/ŠA 2 

U splavu 100 4 100 4x25 8 1 1 AP 0 

CELKEM
15

 750 31 746  59,4 66 60  15 

                                                      

13
 Jak ukážeŵe později v části ϰ.ϲ., žáĐi z Đílové skupiŶǇ si spíše vǇďírají středŶí školǇ ŵiŵo BřeĐlav, protože jsou pro 

Ŷě přístupŶější. 
14

 VǇsvětleŶí použitýĐh zkratek: SVP ;speĐiálŶě-vzdělávaĐí potřeďǇͿ, AP ;asisteŶt pedagogaͿ, ŠA ;školní asistent), 

Đhůva ;CHͿ, HN ;dávkǇ v hŵotŶé ŶouziͿ. Počet dětí ŵladšíĐh ϯ let k ϭ. ϵ. ϮϬϭϲ. 
15

 Bez MŠ při ZŠ HerďeŶova, která je určeŶá jeŶ pro děti se SVP. 
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Přehledová taďulka ŵateřskýĐh škol ukazuje, že téŵěř všeĐhŶǇ ďřeĐlavské školky mají na výjimku 

ŶavýšeŶou kapaĐitu třídǇ oproti kapaĐitě staŶoveŶé příslušŶou vǇhláškou. Primárním důvodeŵ 
ale ŶeŶí potřeďa pokrýt poptávku po ŵateřskýĐh školáĐh ;děti starší tří let se do Ŷěkteré ze školek 
určitě dostaŶouͿ, ale spíše sŶaha dosáhŶout Ŷa Đo ŶejvǇšší úvazkǇ učitelek. Některé školkǇ řeší 
tuto situaĐi dopláĐeŶíŵ z rodičovskýĐh příspěvků, jiŶé praĐují s tíŵ, Đo dostávají, a tak Ŷěkterá z 
učitelek ŵusí ŵít zkráĐeŶý úvazek. Tato situaĐe velŵi koŵplikuje práĐi ve školkáĐh a to oďzvlášť v 
případě, kdǇ se do školek ďěžŶě dostávají děti se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi a děti 

ŵladší tří let.  

Co se týče reálŶé ŶávštěvŶosti školek, ze statistiĐkýĐh údajů dataďáze deŵografiĐkýĐh údajů za 
obce

16
 se dá odvodit, že v BřeĐlavi je ŵoŵeŶtálŶě přiďližŶě ϴϭϵ dětí ve věku ϯ-6 let (t. j. narození 

od roku ϮϬϭϭ do prvŶího kvartálu ϮϬϭϰͿ. Po odečteŶí dětí ŶavštěvujíĐíĐh speĐiálŶí MŠ ;ϯϵ dětíͿ se 
ve věku doĐházkǇ do MŠ ŶaĐhází v BřeĐlavi přiďližŶě ϳϴϬ dětí, z ŶiĐhž školkǇ ŵoŵeŶtálŶě 
Ŷavštěvuje ϳϰϲ dětí. Je zřejŵé, že tǇto údaje ŶeŶí ŵožŶé ďrát aďsolutŶě, protože Ŷeďereŵe v 
úvahu stěhováŶí, aŶi děti ŶarozeŶé před rokeŵ ϮϬϭϭ a vǇŶeĐháváŵe děti, které jsou ŵladší tří let 
a ve školkáĐh už jsou. S určitou toleraŶĐí ŵůžeŵe ale tvrdit, že je v BřeĐlavi asi ϯϬ dětí ;přiďližŶě ϰ 
%), které ŶeŶavštěvují žádŶé předškolŶí zařízeŶí a jejiĐh připraveŶost Ŷa školŶí doĐházku je tak 
ohrožeŶa17

. 

VšeĐhŶǇ školkǇ ŵají stejŶá kritéria přijíŵaŶí dětí ke vzdělávání, jedná se předevšíŵ o věk dětí a 

ďǇdliště v BřeĐlavi - kvůli stále rostouĐíŵu počtu lidí, kteří v BřeĐlavi Ŷeŵají ŶahlášeŶý trvalý 
pobyt, uzŶávají i přeĐhodŶé ďǇdliště prokázaŶé ŶájeŵŶí sŵlouvou. PřihlášeŶé děti se seřadí 
priŵárŶě podle věku od Ŷejstaršího po Ŷejŵladší a po ŶaplŶěŶí kapaĐitǇ jsou ďuď odŵítŶuté, 
nebo se stanou náhradníky pro případ, že se Ŷěkdo odhlásí. Děti předškolŶího věku ŵají při 
přijíŵaŶí předŶost ďez ohledu Ŷa ŵísto ďǇdliště. Děti, které ŵají ve školĐe staršího sourozeŶĐe, 

mají v systému bodování bod navíc.  

Co se týče zájŵu o jedŶotlivé školkǇ, je ŵožŶé ho odhadŶout Ŷa základě kapaĐit, které ďǇlo 
potřeďa doplŶit dětŵi ŵladšíŵi tří let. V zásadě se dá říĐt, že oďǇvatelé BřeĐlavi upředŶostňují 
školkǇ uŵístŶěŶé v ĐeŶtru ŵěsta, tzŶ. MŠ SlováĐká ;BřetislavovaͿ, Kupkova a U splavu. V případě, 
že se kvůli kapaĐitě do těĐhto školek ŶedostaŶou, Ŷastoupí do Ŷěkteré ze vzdáleŶějšíĐh školek, 
zůstaŶou taŵ rok a pak je rodiče přesuŶou ďlíže k ŵístu ďǇdliště. ŘeditelkǇ MŠ v souvislosti s 
touto skutečŶostí upozorňují i Ŷa fakt, že je jejiĐh geografiĐké uŵístŶěŶí staví do velŵi Ŷejisté 
pozice: „MělǇ jsŵe zavřeŶo a posledŶí týdeŶ v srpŶu jseŵ zjistila, že se ŵi ŶajedŶou odhlásilo ϭϱ 
dětí, protože je Ŷa výjiŵkǇ vzalǇ do školek ďlízko ďǇdliště, Ŷeďo v ĐeŶtru a rodiče se ŵi 

                                                      

16
 www.czso.cz/statisticke/cz/obce_d/pohyb/cz0644.xslx. 

17
 To saŵozřejŵě platí za předpokladu, že se jedŶá o rodiče a děti z Ŷaší Đílové skupiŶǇ, Đož ale ŶeŶí ŵožŶé přesŶě 

vǇčíslit. 
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vymlouvali, že jsou Đestou k Ŷáŵ záĐpǇ. No a já jseŵ pak ŵusela sŶižovat úvazkǇ učitelkáŵ, ale 
do koŶĐe září jseŵ tǇ děti posďírala a úvazkǇ zase vrátila Ŷa původŶí výši, ale rozhodŶě to ŶeďǇlo 
příjeŵŶé.͟ ;Ředitelka MŠͿ   

4.2.1.1. Mateřská škola Břetislaǀoǀa a SloǀáĐká 

Oďě součásti této školkǇ se ŶaĐházejí v ĐeŶtru BřeĐlavi a původŶě šlo o dvě dvoutřídŶí školkǇ. Na 

SlováĐké ďǇla koleŵ roku ϮϬϭϭ vǇtvořeŶa třetí třída s ŵaǆiŵálŶí kapaĐitou ϭϱ dětí. I navzdory 

toŵuto ŶavýšeŶí kapaĐitǇ pravidelŶě každý rok z kapaĐitŶíĐh důvodů odŵítají zhruďa poloviŶu 
těĐh, Đo se k Ŷiŵ hlásí. VšeĐhŶǇ třídǇ jsou věkově sŵíšeŶé. Školka se při své výĐhovŶě-vzdělávaĐí 
čiŶŶosti zaŵěřuje Ŷa pozŶávání a soužití v souladu s přírodou. Školka Ŷaďízí také Ŷěkolik 
zájŵovýĐh kroužků, Ŷapř. výuku aŶgličtiŶǇ, hudeďŶí školu a výuku bruslení a plavání. ZvýšeŶá 
pozorŶost je věŶováŶa logopediĐké preveŶĐi. 

4.2.1.2. Mateřská škola speciální Herbenova 

Mateřskou školu při ZŠ HerďeŶova tvoří dvoutřídŶí MŠ Ŷa KoŵeŶského pro děti s ŵeŶtálŶíŵ 
postižeŶíŵ a vadaŵi řeči, jedŶa třída Ŷa Herbenově pro děti s autisŵeŵ, jedŶa třída U 
NeŵoĐŶiĐe ϭ pro děti s autisŵeŵ a souďěžŶýŵ postižeŶíŵ víĐe vadaŵi a MŠ při ŶeŵoĐŶiĐi 
určeŶa děteŵ, které dlouhodoďě poďývají v zdravotŶiĐkéŵ zařízeŶí ;tato třída se stejŶě jako třída 
U NeŵoĐŶiĐe ϭ od ϭ. ϳ. ϮϬϭϳ rušíͿ. Ve školĐe se praĐuje podle ŠVP Mějŵe svět rádi a při 
vzděláváŶí se uplatňují spěĐiálŶě-pedagogické metody. Je kladeŶ velký důraz Ŷa logopediĐkou 
péči a náhradní komunikaci. V ŵiŶuléŵ šk. roĐe ϰ děti z této školkǇ pokračovalǇ Ŷa základŶí školu 
ďěžŶého tǇpu.  

4.2.1.3. Mateřská škola Kpt. Nálepky 

Tato věkově sŵíšeŶá trojtřídŶí ŵateřská škola je součástí ZŠ Kpt. NálepkǇ. PraĐuje podle ŠVP 
RočŶí putováŶí se sluŶíčkeŵ a pro svou otevřeŶost, spolupráĐi a partŶerský přístup k rodičůŵ ďǇla 
oĐeŶěŶa Đertifikáteŵ Rodiče vítáŶi. Další vzděláváŶí učitelek se zaŵěřuje Ŷa proďleŵatiku 
iŶkluzivŶího vzděláváŶí, rozvoj všeĐh foreŵ graŵotŶosti a preveŶĐi a řešeŶí krizovýĐh situací. Ve 

školĐe je Ŷa půl úvazku zaŵěstŶaŶá školŶí asisteŶtka, která pečuje hlavŶě o soĐiálŶě-

zŶevýhodŶěŶé a dvouleté děti.   

4.2.1.4. Mateřská škola Kupkova 

MŠ patříĐí k ZŠ Kupkova ŵá také dvě relativŶě Ŷezávislé součásti, a to dvě třídǇ v ďudově 
Dukelských hrdiŶů a tři třídǇ Ŷa ZŠ SovadiŶova. Školka poskǇtuje výuku aŶgličtiŶǇ a má také 

křesťaŶskou třídu. VšeĐhŶǇ třídǇ jsou věkově sŵíšeŶé. Školka praĐuje podle ŠVP s Ŷázveŵ Vše pro 
dětský úsŵěv. 



 

Úřad ǀládǇ České repuďlikǇ 

Odďor ;AgeŶturaͿ pro soĐiálŶí začleňováŶí  

 

18 

 

4.2.1.5. Mateřská škola Na Valtické 

MŠ Na ValtiĐké je Ŷejvětší školkou v BřeĐlavi s kapaĐitou až ϭϱϯ dětí, je uŵístěŶá Ŷa Ŷejvětšíŵ 
sídlišti a klade se v Ŷí velký důraz Ŷa eŶviroŶŵeŶtálŶí výĐhovu. Proďíhají zde růzŶé kroužkǇ, Ŷapř. 
flétŶa, logopediĐká preveŶĐe Ŷeďo aŶgličtiŶa. V této školĐe praĐují podle ŠVP Děti - živé květy 
Zeŵě. Školka ŵá také velký společeŶský sál, který slouží k pořádáŶí růzŶýĐh koŵuŶitŶíĐh akĐí a 
ďesídek. Kroŵě eŶviroŶŵeŶtálŶíĐh projektů jsou zapojeŶi také do ŠaďloŶ a v ráŵĐi ŶiĐh do 

dalšího vzděláváŶí pedagogů. 

4.2.1.6. Mateřská škola OkružŶí 

JedŶá se o trojtřídŶí věkově sŵíšeŶou ŵateřskou školu v ŵěstské části PoštorŶá. Ve školĐe ŵají 
podŵíŶkǇ pro iŶtegraĐi dětí se středŶě těžkýŵ zdravotŶíŵ postižeŶíŵ a autisŵeŵ, se kterýŵi 
praĐují asisteŶtkǇ pedagoga. Také tadǇ ŵají kroužkǇ aŶgličtiŶǇ, flétŶǇ, ŵají i vlastní keramickou 

pec. PraĐují podle ŠVP Krok za krokeŵ každýŵ rokeŵ, který je zaŵěřeŶ Ŷa ŵaǆiŵálŶí iŶdividuálŶí 
rozvoj každého dítěte. Velký důraz je kladeŶ Ŷa aktivŶí účast rodičů při rozhodováŶí o věĐeĐh v 
MŠ prostředŶiĐtvíŵ sdružeŶí rodičů. 

4.2.1.7. Mateřská škola Osvobození 

MŠ Osvobození se také ŶaĐhází v ŵěstské části PoštorŶá a ŵá tři heterogeŶŶí třídǇ. PodoďŶě jako 
MŠ Na ValtiĐké je tato školka zapojeŶá do ekologiĐkého sdružeŶí Mrkvička. Školka Ŷaďízí ŵŶožství 
kroužků, logopediĐkou preveŶĐi, půldeŶŶí a ĐelodeŶŶí výlety - všeĐhŶǇ tǇto aktivitǇ jsou 
zpoplatŶěŶǇ, takže pro soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶé rodiče se část prograŵu školkǇ stává těžko 
dostupŶou. Školka praĐuje podle ŠVP Pojďŵe spolu oďjevovat svět, který je zaŵěřeŶ Ŷa rozvoj 

přátelskýĐh vztahů ŵezi dětŵi a ohleduplŶost vůči soďě, ostatŶíŵ i světu koleŵ.   

4.2.1.8. Mateřská škola Stará BřeĐlaǀ ;HřďitoǀŶíͿ18
 

MŠ ve Staré BřeĐlavi je ŶejŵeŶší školkou, a proto se potýká s Ŷejvětšíŵi potížeŵi v případě 
ŶeŶadálýĐh událostí, jako je třeďa ŶeŵoĐ učitelkǇ Ŷeďo další vzděláváŶí pedagožek. Výhodou 

ŵeŶšího počtu dětí je ale Ŷaopak koŵuŶitŶí Đharakter školkǇ a ďlízké přátelské vztahǇ ŵezi rodiči 
i učiteli. Podle ŠVP s Ŷázveŵ Kdo Ŷevěří, ať k Ŷáŵ ďěží  se sŶaží o přípravu dětí Ŷa ďěžŶé 
každodeŶŶí situaĐe. Školka tak ŶeŶaďízí kroužkǇ, protože jejím Đíleŵ je rozvoj dítěte po všeĐh 
stránkách a jakákoliv „specializace͟ ŵůže Ŷastat později.  

4.2.1.9. Mateřská škola U splaǀu 

MŠ U splavu je velŵi populárŶí školkou v ďlízkosti ĐeŶtra ŵěsta - děti ŵladší čtǇř let se do Ŷí 
prakticky nedostávají ;Ředitelka MŠͿ. Od roku ϮϬϭϰ ŵá školka tzv. přírodŶí zahradu, jejíŵž 
sŵǇsleŵ je vést děti k odpovědŶéŵu ĐhováŶí vůči přírodě. DíkǇ zahradě tak děti ŵají ŵožŶost 
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 OfiĐiálŶě se tato MŠ jŵeŶuje MŠ HřďitovŶí, ale koŵuŶikačŶí partŶeři Ŷepoužili jiŶý Ŷázev, Ŷež „školka ve Staré͟, 

používáŵe tedǇ ozŶačeŶí příslušŶosti ke Staré BřeĐlavi. 
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sledovat její proŵěŶu a vǇďudovat si k ní vztah. ŠVP s Ŷázveŵ Život u splavu je také zaŵěřeŶ Ŷa 
individuální odpovědŶost dětí vůči soďě i svéŵu okolí. Co se týče kroužků, předškoláĐi ŵají 
ŵožŶost účastŶit se ďrusleŶí Ŷeďo plaváŶí, ŵladší děti ŵůžou Ŷavštěvovat aŶgličtiŶu a také 
praĐovat pravidelŶě s logopedkou Ŷa Ŷápravě řečovýĐh vad.   

Co se týče spolupráĐe s jiŶýŵi suďjektǇ, všeĐhŶǇ školkǇ ŵají navázaŶou Ŷějakou forŵu spolupráĐe 
ŵiŶiŵálŶě se svýŵi spádovýŵi školaŵi, ďuď se jedŶá o ďesedu paŶí učitelek z prvŶí třídǇ s rodiči 
předškoláků, Ŷeďo ŶávštěvǇ předškoláků v prvŶí třídě a růzŶé další společŶé kulturní a 

společeŶské akce. VšeĐhŶǇ školkǇ ŵají také úzkou spolupráĐi s ďřeĐlavskou PedagogiĐko-

psychologickou poradnou (dále PPP) - praĐovŶiĐe dělají praktiĐkǇ ve všeĐh školkáĐh depistáž. KdǇž 
iŶtegrují děti se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi, tak jsou školkǇ v kontaktu se speĐiálŶě-

pedagogickými centry (dále SPC), předevšíŵ s Brnem a Hodonínem. Školka U splavu ŵá ŶavíĐ 
uzavřeŶou sŵlouvu se školŶí logopedku a rodičůŵ její služďǇ hradí. 

4.2.2. Základní školy 

V BřeĐlavi je pět úplných ďěžŶýĐh základŶíĐh škol, jedna základŶí škola jeŶ s prvŶíŵ stupŶěŵ 
základŶího vzděláváŶí a ďývalá praktiĐká základŶí škola Herbenova zřizována Jihomoravským 

krajem. ZŠ Na ValtiĐké je jediŶá škola v BřeĐlavi, která ŵá přípravŶou třídu s maximální kapacitou 

ϭϱ dětí, ŵoŵeŶtálŶě jí Ŷavštěvuje ϭϭ dětí.  
Mapa č. 3: Spádoǀé oďlasti jedŶotliǀýĐh škol a jejiĐh uŵístěŶí 

 

Legenda: A ;fialováͿ: ZŠ SlováĐká, B ;zeleŶáͿ: ZŠ JaŶa Noháče, C ;žlutáͿ: ZŠ KoŵeŶského, D ;ŵodráͿ: ZŠ Na ValtiĐké a E ;hŶědáͿ: ZŠ 
Kpt. Nálepky 
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Každá škola ŵá vlastŶí spádovou oďlast v Ŷejďližšíŵ okolí. V ŵiŶulosti fuŶgovala v BřeĐlavi tzv. 
roŵská škola s vǇšší koŶĐeŶtraĐí roŵskýĐh žáků. Toto se zŵěŶilo po sloučeŶí ZŠ SovadiŶova se ZŠ 
Kupkova. V oďou ďudováĐh teď sídlí jedeŶ stupeň, takže ke kuŵulaĐi roŵskýĐh žáků ŶedoĐhází. 
Spádové oďlasti jsou ŶastaveŶǇ tak, že každá škola ŵá ve svéŵ spádu Ŷějakou oďlast, kde je vǇšší 
koŶĐeŶtraĐe soĐiálŶě zŶevýhodŶěŶýĐh Ŷeďo soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ ohrožeŶýĐh žáků19

. V praxi ale 

výďěr školǇ záleží výhradŶě Ŷa rodičíĐh a spádové oďlasti jsou spíše pojistkou, aďǇ se do škol 
uŵístilǇ i děti, které oďeĐŶě nejsou velmi „žádaŶé͟. 

Tab. č. 5: Přehled základŶíĐh škol 

ZŠ Kapacita Počet 
žáků 

(+spec. 

třídǇͿ 

Počet 
tříd 

SVP/ z 

toho 

IVP
20

 

Z toho soc.-

zŶeǀýhodŶěŶýĐh 

(odhad) 

Počet 
romských 

žáků 

Herbenova 143 39+33 4+5 72/13 2 12+1 

JaŶa Noháče 170 139 7 29/6 3 3 

Komenského  560 333 14 29/4 15 6 

Kpt. Nálepky 300 175 9 37/4 1 0 

Kupkova 1200 445 19 77/15 18 18 

Na Valtické 642 296 1+14 12/2 5 1+9 

Slovácká 720 711 28 8/9 20 20 

CELKEM 3735 2171 164 264/53 64 70 

4.2.2.1. ZákladŶí škola Herbenova 

ZákladŶí škola HerďeŶova je ďývalou praktiĐkou a pomocnou základní školou zřizovaŶou krajeŵ, v 
minulosti se tu vzdělávalo podle PřílohǇ RVP pro děti s LMP a RVP ZŠS, díl I a II. Příloha RVP pro 
děti s LMP byla ale letos zrušeŶa a v současŶosti vǇučují na prvním stupni podle RVP ZV s 

minimálními výstupy. Podle slov paŶí ředitelkǇ je ale tento RVP „přehlĐeŶ iŶforŵaĐeŵi, které 
ŵusíŵe do těĐh dětí dostat, předtíŵ ďǇlo víĐ času si to učivo s dětŵi prožít, dŶes to Ŷejde.͟ V 

bývalé praktické základní škole se vzdělávají většiŶou děti s lehkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ ;LMP). 

SpeĐiálŶí škola je určeŶá žákůŵ se středŶíŵ a těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ, poruchami 

autistického spektra a souďěžŶýŵ postižeŶíŵ víĐe vadaŵi. Školu také Ŷavštěvují dva žáĐi, kteří 

                                                      

19
 Toŵuto proďléŵu se ďudeŵe ďlíže věŶovat v části ϰ.ϰ.Ϯ Cílová skupiŶa ve školáĐh. 

20
 Další podpůrŶá opatřeŶí Ŷa ZŠ jsou v taďulĐe č. 10. 
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Ŷeŵají siĐe potřeďŶou diagŶózu, ale základŶí školu ďǇ kvůli zdravotŶíŵ a psǇĐhiĐkýŵ proďléŵůŵ 

Ŷezvládli a proto jsou už od začátku své školŶí docházky vzdělávaŶí podle RVP ZV. 

 V letošŶíŵ roĐe školu Ŷavštěvuje 72 žáků ;ďez školekͿ, z toho je ϯϵ v ZŠ praktiĐké a ϯϯ v ZŠ 
speciální. Počet žáků v jedŶotlivýĐh třídáĐh se pohǇďuje od 6-14, ve čtǇřeĐh třídách jsou spojené 

ročŶíkǇ ;1.+2.+4., 3.+5., 6.+7. a 8.+9.). Co se týče přeĐhodů dětí z ďěžŶýĐh základŶíĐh škol, 
v ŵiŶuléŵ roĐe se dělǇ přiďližŶě stejŶě Ŷa prvŶíŵ i na druhém stupni – do Ŷižší Ŷež šesté třídǇ 
Ŷastoupilo ϲ žáků a od šesté třídǇ výš čtǇři žáĐi. Podle údajů z jednotlivých ďřeĐlavskýĐh škol 
odešel Ŷa ďývalou praktiĐkou školu jeŶ jedeŶ žák, to zŶaŵeŶá, že další Ŷově příĐhozí žáĐi asi přišli 
ze škol ŵiŵo BřeĐlavi.   

Tato škola je doďře vǇďaveŶa pro práĐi se žákǇ se SVP – všiĐhŶi pedagogové ŵají vǇstudovaŶý 
magisterský obor Speciální pedagogiky. Speciální pedagogiku ŵají aďsolvovaŶou také Ŷěkteří 
asisteŶti pedagoga. Novela Školského zákoŶa a zŵěŶa RVP, podle kterého ŵají ďývalé praktiĐké 
školǇ vǇučovat, vede k potřeďě rekvalifikaĐe pedagogů Ŷa druhéŵ stupŶi Ŷa příslušŶou aproďaĐi, 
ŵoŵeŶtálŶě ŵají aproďaĐi pro předŵětǇ druhého stupŶě jeŶ dvě učitelkǇ. Tato škola také nabízí 

svýŵ žákůŵ školŶí družiŶu a školŶí kluď.  

V ďřeĐlavské škole nedochází k  výhradnímu zastoupeŶí roŵskýĐh žáků, Ŷa druhé straŶě však je 
v praktiĐké škole jejiĐh podíl asi 30 % oproti ϯ % roŵskýĐh žáků v populaci ďřeĐlavskýĐh školou-

poviŶŶýĐh žáků. Jedním z důvodů ŵůže ďýt fakt, že tuto základŶí školu Ŷavštěvují také ŵiŵo-

ďřeĐlavské děti, i kdǇž ŶeŶí ŵožŶé přesŶě určit jejiĐh podíl. 

Oďr. č. 3. Počet neromských (čerǀeŶě) a romských ;ŵodře) žáků Ŷa ZŠ Herbenova
21
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 OzŶačeŶí MŠ praktiĐká používáŵe jeŶ Ŷa odlišeŶí dvou součástí MŠ HerďeŶova podle toho, pro koho jsou určeŶǇ, 

není to Ŷijak ofiĐiálŶě užívaŶý terŵíŶ. 
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Co se týče dalšího uplatŶěŶí žáků této školǇ, odĐházejí ďuď Ŷa učňovské oďorǇ kategorie E, tǇ také 
většiŶou prý i dokoŶčí. V ŵiŶuléŵ školŶíŵ roĐe se dva žáĐi hlásili Ŷa StředŶí průŵǇslovou školu, 
dostali se taŵ, ale předčasŶě odešli. Nejčastější školǇ, které si vǇďírají, jsou OU a PraktiĐká škola 
Brno-Lomená a SOU v Mikulově a KǇjově.   

4.2.2.2. Základní škola JaŶa Noháče 

ZŠ J. Noháče je ŶeúplŶou základŶí školou ve Staré BřeĐlavi, žáĐi z Ŷí často pokračují ŶejeŶ Ŷa 
ostatŶí základŶí školǇ, ale také Ŷa víĐeletá gǇŵŶázia. ŠkolŶí vzdělávaĐí prograŵ SluŶíčko-škola 
plŶá života se orieŶtuje Ŷa rozvoj a podporu zdravého životŶího stǇlu, eŶviroŶŵeŶtálŶí výĐhovu, 
výuku cizích jazǇků už od prvŶí třídǇ, velké ŵŶožství ŵiŵoškolŶíĐh aktivit a efektivŶí ŵetodǇ 
výukǇ a vǇužíváŶí projektového vǇučováŶí.  

4.2.2.3. ZákladŶí škola Komenského 

ZákladŶí škola KoŵeŶského je úplŶou základŶí školou sídlíĐí ve dvou ďudováĐh v PoštorŶé. 
V jedŶé ďudově se ŶaĐhází ϴ tříd prvŶího až čtvrtého ročŶíku a ve druhé ďudově se ŶaĐhází 
odďorŶé učeďŶǇ, dvě páté třídǇ a Đelý druhý stupeň. Na druhéŵ stupŶi už jsou jedŶotlivé ročŶíkǇ 
slučovaŶé do jedŶé třídǇ. V aktuálŶíŵ školŶíŵ roĐe se škola zapojila do projektu Ovoce a zelenina 

do škol v ČR a HodiŶa pohǇďu ŶavíĐ ;ve školŶí družiŶěͿ. ŠVP ModerŶě s Komenským klade důraz 
na eŶviroŶŵeŶtálŶí výĐhovu, iŶdividuálŶí přístup k žákůŵ a jejiĐh všestraŶŶý rozvoj. 

4.2.2.4. ZákladŶí škola Kpt. Nálepky 

Základní škola Kpt. NálepkǇ je ŵeŶší školou ležíĐí v okrajové části BřeĐlavi – v Charvátské Nové 

Vsi. I tato škola sídlí ve dvou ďudováĐh a je v ŶiĐh rozděleŶá Ŷa prvŶí a druhý stupeň. Každá třída 
na prvním stupni má k dispoziĐi relaǆačŶí kout a všeĐhŶǇ třídǇ ŵají také iŶteraktivní tabuli. 

VzděláváŶí se uskutečňuje Ŷa základě ŠVP Škola základ života. Škola dále spolupracuje s denním 

stacionářeŵ Utilis a vede tak žákǇ k větší ohleduplŶosti vůči lideŵ s postižeŶíŵ. Za spolupráĐi a 
otevřeŶou koŵuŶikaĐi s rodiči získala tato škola Đertifikát Rodiče vítáni. VýhodŶá poloha BřeĐlavi 
je školou vǇužívaŶá k zapojeŶí se do projektu přes-hraŶičŶí spolupráĐe.   

4.2.2.5. ZákladŶí škola Kupkova 

ZákladŶí škola Kupkova ŵá ze všeĐh ďřeĐlavskýĐh škol Ŷejvětší kapaĐitu, reálŶě je ale kapaĐita 
výrazŶě Ŷižší, protože kŵeŶové třídǇ ďǇlǇ proŵěŶěŶé v odďorŶé učeďŶǇ. Kupkova se výrazŶě 
zvětšila po sloučeŶí se ZŠ SovadiŶova v roĐe ϮϬϬϱ. Na této škole původŶě existovaly také 

vǇrovŶávaĐí třídǇ, ale ďǇlǇ spíše speĐiálŶíŵi třídaŵi a ŶesplňovalǇ, Đo se od ŶiĐh očekávalo a to 
byl jeden z důvodů sloučeŶí ;ER). V současŶosti praĐuje Kupkova podle ŠVP Škola pro život, ve 

kterém je kladen velký důraz Ŷa iŶtegraĐi žáků se SVP a jejiĐh ŵaǆiŵálŶí ŵožŶý rozvoj. Zároveň se 
věŶuje pozorŶost výuĐe ĐizíĐh jazǇků a prostředŶiĐtvíŵ ŵeziŶárodŶíĐh projektů také jejiĐh vǇužití. 
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4.2.2.6. ZákladŶí škola Na Valtické 

Škola Ŷa ValtiĐké je velká sídlištŶí škola s jedinou přípravŶou třídou v BřeĐlavi, její Ŷevýhodou je 
relativŶě velká vzdáleŶost od ostatŶíĐh částí ŵěsta, Đož ďǇ ŵohlo ďýt důvodeŵ pro ŶeŶaplŶěŶou 
kapaĐitu této třídǇ. Na ValtiĐké praĐují podle ŠVP Škola přátelská – škola partnerská a sŶaží se o 
Đo Ŷejvětší zapojeŶí všeĐh žáků do projektů, které Ŷa škole ďěží, předevšíŵ projekt „Pomáháme si 

navzájem͟ ;preveŶĐe patologiĐkýĐh jevůͿ a projektǇ Ŷa zvýšeŶí čteŶářské a ekologiĐké 
gramotnosti.  

4.2.2.7. ZákladŶí škola SloǀáĐká 

SlováĐká je jediŶá ďřeĐlavská škola, která ŵá téŵěř ŶaplŶěŶou svojí reálŶou kapaĐitu. Na druhéŵ 
stupŶi ŵají výďěrové třídǇ s rozšířeŶou výukou ĐizíĐh jazǇků a s rozšířeŶou výukou tělesŶé 
výchovy. SŶaží se o výuku toho, Đo žáĐi skutečŶě vǇužijí ve svéŵ každodeŶŶíŵ životě a to 
metodami, které zaujmou a vzbudí touhu dozvědět se víĐ. Škola praĐuje podle ŠVP Škola pro 
život. 

VětšiŶa ďřeĐlavskýĐh škol se potýká s deŵografiĐkýŵ úďǇtkeŵ žáků. SŶižováŶí počtu dětí ve 
třídáĐh jiŵ ale Ŷa druhé straŶě Ŷaďízí prostor iŶdividuálŶěji se všeŵ žákůŵ věŶovat. Téŵěř 
všeĐhŶǇ školǇ vǇužívají ke své práĐi fiŶaŶĐe z projektů s růzŶýŵ zaŵěřeŶíŵ - mezi nimi dominuje 

eŶviroŶŵeŶtálŶí výĐhova, přes-hraŶičŶí spolupráĐe a výuka ĐizíĐh jazǇků. MožŶost alespoň 
Ŷějakého srovŶáŶí22

 Ŷaďízejí data o úspěšŶosti deváťáků a žáků, kteří se hlásí Ŷa víceletá 

gǇŵŶázia. V zásadě se všiĐhŶi žáĐi devátýĐh ročŶíků hlásí a dostaŶou Ŷa Ŷějakou středŶí školu s 
ŵaturitou Ŷeďo učeďŶí oďor, je ale potřeďa zdůrazŶit, že roŵští žáĐi často tǇto školǇ předčasŶě 
opouštějí z důvodů, které uvádíme Ŷíže. 

Ͷ.ʹ.͵ Střední školy 

4.2.3.1. Gymnázium a JazǇkoǀá škola 

Součástí této školǇ je osŵileté a čtǇřleté gymnázium a jazǇková škola s práveŵ státŶí zkouškǇ. 

Toto gǇŵŶáziuŵ je považováŶo za kvalitŶí a ŶáročŶé – slaďší žáĐi dojíždějí Ŷa gǇŵŶáziuŵ ďuď do 
Mikulova nebo Pavlovic.    

4.2.3.2. Soukroŵá středŶí odďorŶá škola 

Soukromá SOŠ Ŷa MládežŶiĐké Ŷaďízí učeďŶí oďorǇ tiskař, kuĐhař-číšŶík a kadeřŶík. Cílové skupiŶě 
toto studiuŵ ŶeŶí zpravidla přístupŶé, protože školŶé v této škole je ϭϯ ϴϬϬ Kč. Škola Ŷaďízí také 
zkrácené studium v délce jednoho roku.   

4.2.3.3. Soukroŵá středŶí odďorŶá škola ŵaŶažerská a zdraǀotŶiĐká 

Tato středŶí škola Ŷa SovadiŶově nabízí dva maturitní obory – ekonomiku a podnikání a 

zdravotnického asistenta.  

                                                      

22
 Další srovŶáŶí škol je ŵožŶé podle počtů ŶeoŵluveŶýĐh hodiŶ a uděleŶýĐh kázeňskýĐh opatřeŶí, viz taď. č. 8. 
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4.2.3.4. StředŶí průŵǇsloǀá škola a OďĐhodŶí akadeŵie E. BeŶeše  
Tato středŶí škola je Ŷejvětší středŶí školou s Ŷejďohatší Ŷaďídkou oďorů. Naďízí se tu ŶejeŶ růzŶé 
elektroteĐhŶiĐké ŵaturitŶí oďorǇ, ale také učeďŶí oďorǇ, Ŷapříklad kadeřŶík Ŷeďo ĐestovŶí ruĐh a 
ekonomika. Při učilišti existuje nástavbové maturitní studium podnikání.  

MístŶí vzdělávaĐí síť v BřeĐlavi je dostatečŶě rozŵaŶitá, pokrývajíĐí široké spektruŵ speĐiálŶíĐh 
požadavků i speĐifiĐkýĐh vzdělávaĐíĐh potřeď, které ďǇ děti a dospívajíĐí ŵohli ŵít. V souvislosti s 

cílovou skupinou se v ŵiŶulosti doďře přistoupilo k problému koŶĐeŶtraĐe roŵskýĐh žáků Ŷa 
jedŶé ze škol a v současŶosti jsou víĐeŵéŶě rovŶoŵěrŶě rozptýleŶi Ŷa téŵěř všeĐh ďřeĐlavskýĐh 
školáĐh. JedŶotlivé školǇ ŵají ŶavázaŶou úzkou spolupráĐi se školkaŵi a částečŶě i se středŶíŵi 
školaŵi a také ŵezi seďou, Đo jiŵ uŵožňuje pružŶě reagovat Ŷa vzŶikajíĐí proďléŵǇ. Zatíŵ není 

dostatečŶě vǇužíváŶo doučováŶí žáků ohrožeŶýĐh školŶíŵ ŶeúspěĐheŵ, ale Ŷa tuto skutečŶost 
reagují soĐiálŶí služďǇ.  

4.͵. Volnočasové aktivity ȋa sociální službyȌ 
Součástí vzdělávaĐí sítě jsou i růzŶé forŵǇ ŶeforŵálŶího vzděláváŶí. VšeĐhŶǇ školǇ ŵají Ŷěkolik 
kapaĐitŶě ŵaǆiŵálŶě vǇužitýĐh odděleŶí školŶí družiŶǇ ;zpravidla od první do třetí třídǇͿ a školŶí 
kluď, který je určeŶ pro starší žákǇ a předŶostŶě v Ŷěŵ fuŶgují růzŶé kroužkǇ a doučováŶí. Za 

školŶí družiŶu se platí většiŶou 200 Kč ŵěsíčŶě, tato úplata ŵůže ďýt proŵiŶutá, kdǇž je rodiŶa v 
tíživé fiŶaŶčŶí situaĐi. KroužkǇ v ráŵĐi školŶího kluďu jsou ďuď ďezplatŶé, Ŷeďo se za Ŷě platí 
podle toho, jak jsou fiŶaŶčŶě ŶákladŶé. ŘeditelkǇ hodŶotí zájeŵ soĐiálŶě slaďýĐh dětí o kroužku 
růzŶě, Ŷa ŶěkterýĐh školáĐh ho ŵají, jiŶde se do kroužků vůďeĐ ŶedostaŶou a tak Ŷeŵají aŶi 
ŵožŶost si to vǇzkoušet. PodoďŶě je to i s doučováŶíŵ příŵo ve škole – Ŷěkteré ředitelkǇ se 
oďávají, že si ze ŠaďloŶ požádají o doučováŶí a potoŵ ŶesežeŶou dítě, které ďǇ doučovat ŵohly.  

Největšíŵ poskǇtovateleŵ ŶeforŵálŶího vzdělávání v BřeĐlavi je středisko volŶého času Duhovka, 
které vedle Ŷěkolika desítek kroužků Ŷaďízí letŶí a ziŵŶí táďorǇ a vzdělávaĐí prograŵǇ. Ceny 

kroužků se pohǇďují ŵezi ϮϬϬ až ϲϬϬ Kč za rok a soĐiálŶě slaďí tǇto ŵožŶosti spíše ŶevǇužívají 
ŶejeŶ kvůli ĐeŶě, kterou je potřeďa zaplatit, ale také kvůli vǇžadovaŶé pravidelŶosti doĐházkǇ 

(ER). V podobné situaci z hlediska vǇužití soĐiálŶě slaďýŵi je i Mateřské ĐeŶtruŵ Lvíček DǇjáček.  

SoĐiálŶě slaďé děti a ŵládež ŶejvíĐ Ŷavštěvují IQ Roŵa Servis v PoštorŶé. Nefunguje tam sice 

úplŶě Ŷízkoprahový kluď, ale děti ŵají ŵožŶost ďuď se zúčastŶit pravidelŶě se opakujíĐíĐh 
kroužků Ŷeďo jeŶ přijít strávit čas s kaŵarádǇ, či vǇužít ŵožŶost použití iŶterŶetu a počítače. 
BřeĐlavská poďočka IQ Roŵa Servisu se dlouhodoďě potýká s vǇsokou fluktuaĐí praĐovŶíků, Đož 

ovlivňuje kvalitu i frekveŶĐi služeď, které jsou sĐhopŶi poskǇtovat. LeŶka ;ϭϱͿ říká: „nechodím sem 

pravidelŶě, ďaví ŵě ŶejvíĐ taŶĐováŶí, ale už seŵ Ŷikdo ŶeĐhodí, tak se tadǇ vlastŶě Ŷudíŵ…a ŶeŶí 
to jen tíŵ, že jsou tu ŵeŶší děĐka, aŶi tǇ seŵ už ŵoĐ ŶeĐhodí.͞ Mladší děti také říkalǇ, že do 
kluďu Ŷijak často ŶeĐhodí, ale kdǇž jsou taŵ, tak je to doďrý ;Dominik, Boris; 12, 13). Nižší 
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ŶávštěvŶost ŵůže ďýt skutečŶě způsoďeŶa Ŷaďídkou poskǇtovaŶýĐh aktivit, která se zase rozšíří, 
jakŵile se staďilizuje týŵ. Dalšíŵ Ŷe úplŶě přízŶivýŵ aspekteŵ je vzdáleŶost poďočkǇ od Ŷejvětší 
soĐiálŶě-vǇloučeŶé lokalitǇ. IQ Roŵa Servis Ŷa tuto skutečŶost reaguje vǇužitíŵ pláĐku ŵezi 
doŵǇ Ŷa růzŶé aktivitǇ pro děti příŵo v lokalitě za přízŶivého počasí. Co se týče ŶávštěvŶíků, tak 
podíl roŵskýĐh a ŶeroŵskýĐh dětí je přiďližŶě stejŶý. 

IQ Roŵa Servis také Ŷaďízí ŵožŶost doučováŶí, v ŵiŶulosti se sŶažili o úzkou spolupráĐi se školou, 
ale Ŷarazili Ŷa ZákoŶ o oĐhraŶě osoďŶíĐh údajů. V současŶosti si zajistili souhlas rodičů a škola jiŵ 
už ŵůže poskǇtovat iŶforŵaĐe o úspěšíĐh a ŶeúspěšíĐh jejiĐh dětí. Doučuje se většiŶou příŵo 
v klubu, neďo ve škole. Z dětí, se kterýŵi jsŵe ŵluvili, žádŶé doučováŶí v IQ Roma Servise 

ŶeŶavštěvovalo. ŘeditelkǇ hodŶotilǇ ŵiŶulou spolupráĐi s IQ RS jako Đelkeŵ rozpačitou a 
nepravidelnou, v posledŶí doďě už se jejiĐh hodŶoĐeŶí zlepšilo a školǇ vidí u svýĐh dětí pokroky: 

„jiŵ se podařilo, a to ďǇlo úplŶě ŶeuvěřitelŶé, připravit holku Ŷa reparát z ŵatikǇ, a ještě k tomu 

v létě. Nikdo jsŵe toŵu Ŷeŵohli uvěřit, ale oŶa to opravdu uŵěla.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ  

KvalitŶí tráveŶí volŶého času je důležité z hlediska Đelkového rozvoje dětí a žáků. V BřeĐlavi jsou 
ŵožŶosti volŶočasovýĐh aktivit rozŵaŶité, ale Đílovou skupiŶou jsou vǇužíváŶǇ ŵiŶiŵálŶě nejen z 

důvodu fiŶaŶĐí, ale také z hlediska přístupŶosti a dostupŶosti. Dá se předpokládat, že plaĐeŶá 
ĐeŶtra volŶého času Ŷeŵají ŶastaveŶou žádŶou praǆi, kterou ďǇ se sŶažily zatraktivŶit své služďǇ 
pro děti a žákǇ ze zŶevýhodŶěŶýĐh skupiŶ a tito je proto ŶeŶavštěvují. 
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4.4. Bariéry cílové skupiny při vstupu a udržení se v hlavním vzdělávacím 
proudu  

Děti a žáĐi se speĐiálŶě-vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi čelí překážkáŵ, které jiŵ ďráŶí a zŶeŵožňují 
uspět v ďěžŶéŵ vzdělávaĐíŵ proudu už od svého vstupu Ŷa půdu školkǇ. Na toŵto ŵístě se 
ďudeŵe věŶovat podroďŶě momentální poziĐi Đílové skupiŶǇ ve školkáĐh a školáĐh ďěžŶého 
vzdělávaĐího proudu a speĐifikůŵ, které tato poziĐe oďŶáší z hlediska jejiĐh rozŵístěŶí v rámci 

ŵěstského prostoru i z hlediska výzev, kterým v ďěžŶéŵ vzdělávaĐíŵ proudu čelí. 

4.4.1 Cílová skupina ve školkách 
Mapa č. 4: UŵístěŶí školek ve vztahu k ďǇdlišti dlouhodoďě ŶezaŵěstŶaŶýĐh 

Legenda: aͿ MŠ SlováĐká a Břetislavova, ďͿ MŠ Na ValtiĐké, ĐͿ MŠ OkružŶí, dͿ MŠ Osvobození, eͿ MŠ Stará BřeĐlav, f) 

MŠ Kupkova, hͿ MŠ Komenského, iͿ MŠ Kpt. Nálepky, j) MŠ SovadiŶova   

 

Z ŵapǇ č. ϰ je patrŶé, že lokalitou s ŶejvǇššíŵ počteŵ ŶezaŵěstŶaŶýĐh je sídliště Na ValtiĐké a i 
kdǇž se jedŶá o Ŷejvětší školku, ŶeŶí žádouĐí, aďǇ se v ní soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶé děti 
koncentrovaly. To by mohlo nastat s prodloužeŶíŵ poviŶŶé školŶí doĐházkǇ o posledŶí ročŶík 
ŵateřské školǇ od 1. 9. 2017. Vzhledem k toŵu, že jsou v podobné ďlízkosti sídliště další tři 
školkǇ, je určitě ŵožŶé děti odsud určitýŵ způsoďeŵ Đitlivě rozdělit. Smyslem opatřeŶí povinné 

předškolŶí doĐházky je zvýšit připraveŶost dětí ze soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶého prostředí k 

úspěšŶému vstupu do základních škol. Z rozhovorů s ředitelkaŵi základŶíĐh škol ale vǇplývá, že 
jedeŶ rok předškolŶí přípravǇ Ŷestačí k dohŶáŶí Ŷedostatku podŶětů a podporǇ zvídavosti dětí 
v raŶéŵ věku a i děti, které Ŷavštěvují posledŶí rok školkǇ, Ŷa druhéŵ stupŶi často selhávají 

(protože už do prvŶí třídǇ přiĐházejí s defiĐiteŵ, který se s časeŵ jeŶoŵ zvětšujeͿ. PaŶí BožeŶa 
;ϯϳͿ zŵiňuje, že všeĐhŶǇ její děti do školkǇ ĐhodilǇ, protože „já jseŵ ŵěla Ŷějaké proďléŵǇ a 
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ŵusela jseŵ Ŷa veřejŶě-prospěšŶé práĐe, takže holkǇ takǇ ĐhodilǇ pořád, ale ďǇlǇ ŵoĐ slaďé, 
opakovalǇ už prvŶí třídu a tak jsŵe je pak přeložili Ŷa HerďeŶku.͟ Nelze jedŶozŶačŶě určit, jestli 
důvodeŵ pro toto selháŶí, je fakt, že děti za rok už ŶestihŶou dohnat, co zaŵeškalǇ ve svéŵ 
nejvíc formativníŵ oďdoďí, Ŷeďo skutečŶost spíše sporadiĐké doĐházkǇ do školkǇ.  

Oďr. č. 4: Podíl ǀšeĐh roŵskýĐh dětí ǀ jedŶotliǀýĐh školkáĐh 

Co se týče aktuálŶího rozŵístěŶí roŵskýĐh 
dětí v jedŶotlivýĐh školkáĐh, jak ŵůžeŵe vidět 
Ŷa oďr. č. 4, tři školkǇ Ŷeŵají vůďeĐ žádŶé 
roŵské děti. SituaĐe je podoďŶá, jako Ŷa 
základŶíĐh školáĐh – Ŷejvětší část ďřeĐlavskýĐh 
roŵskýĐh dětí ŵá SlováĐká ;Břetislavova), 

Kupkova a Na Valtické. Na první pohled se 

také zdá, že v podstatě všeĐhŶǇ roŵské děti 
do školkǇ Đhodí. Za předpokladu, že počítáŵe 
s koŶstaŶtŶíŵ přírůstkeŵ každý rok a v 9 

ročŶíĐíĐh je ϳϬ roŵskýĐh dětí, tak ve 
školkovéŵ věku ďǇ ŵělo ďýt zhruďa Ϯϰ 
roŵskýĐh dětí. ŠkolkǇ zároveň v současŶosti 
Ŷavštěvuje Ϯϯ romských dětí. VǇpadá to, že se 

do školek ŵiŶiŵálŶě dostávají, i kdǇž taŵ z růzŶýĐh důvodů Ŷezůstávají.  

Některé ředitelkǇ ŵluvilǇ o dluzíĐh za oďědǇ, případŶě za školŶé, které Ŷejsou vǇŵahatelŶé a děti 
pak přestaŶou Đhodit, Ŷeďo přestaŶou Đhodit „jen tak z Ŷičeho ŶiĐ͞ a drží ŵísto děteŵ, které ďǇ 
Đhodit ĐhtělǇ a ŵohlǇ: „roŵské děti většiŶou ŶeŶastupují do školkǇ od tří let, jdou až ve čtǇřeĐh 
Ŷejdřív, autoŵatiĐkǇ už tíŵto přeskočí tǇ ŵeŶší děti. A kdǇž je do té školkǇ dostaŶete, tak 
saŵozřejŵě veškeré ŶákladǇ hradí soĐiálka… a oŶi ŶajedŶou přestaŶou Đhodit a Ŷijakýŵ 
způsoďeŵ Ŷereagují. A zaďírají ŵísta pro ŵaŵiŶkǇ, které jsou v takové životŶí situaĐi, že 
potřeďují okaŵžitě do práĐe.͞ ;Ředitelka MŠͿ V ráŵĐi Ŷašeho výzkuŵu jsŵe ďohužel ŶeŶarazili Ŷa 
žádŶou ŵaŵiŶku, která ďǇ dítě ze školkǇ vzala prǇč. Rodiče, se kterýŵi jsŵe ŵluvili, vesŵěs dali 
všeĐhŶǇ děti do školkǇ a vodili je taŵ. Pan Roman (39) popisuje ale svojí negativŶí zkušeŶost se 
školkou ŶásledovŶě: „syna ;teď ve třetí tříděͿ ŵi do školkǇ ŶevzalǇ, i kdǇž Ŷa to ŵěl ze zákoŶa 
Ŷárok, prý proto, že jsŵe Ŷepřišli Ŷa zápis včas, ale ŵoje ŵaŶželka taŵ ďǇla a ďolel jí zuď, tak si 
doŵluvila, že přijde další deŶ a už Ŷás pak ŶeĐhtěla vzít, podle ŵě to ŵělo rasový důvod.͞ 

NavzdorǇ této zkušeŶosti počítá s tíŵ, že i Ŷejŵladší dítě dají do stejŶé školkǇ, aďǇ ŵohla 
ŵaŶželka Ŷastoupit Đo Ŷejdřív do práce. OstatŶí rodiče, se kterýŵi jsŵe ŵluvili Ŷa žádŶý proďléŵ 
se školkou ŶeŶarazili. 
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V BřeĐlavi podle slov ředitelek ŶedoĐhází k žádŶýŵ ŶegativŶíŵ reakĐíŵ rodičů Ŷa přítoŵŶost 
roŵskýĐh dětí a děti v toŵ také Ŷevidí žádŶý proďléŵ, pokud se dítě ŶeĐhová agresivŶě, 
v takovéŵ případě ho vǇloučí. Co se ale týče růzŶýĐh ŵiŵoškolŶíĐh a komunitních akcí, roŵští 
rodiče se jiĐh většiŶou ŶeúčastŶí a jedŶo z ŵožŶýĐh vǇsvětleŶí je, že „oŶi tǇ ŵaŵiŶkǇ podle ŵě 
pořád vaří, Ŷeďo přeŵýšlí o toŵ, Đo ďudou vařit a z čeho, Ŷo a kdǇž je Ŷějaká akĐe, tak taŵ spíš 
pošlou staršího sourozeŶĐe, Ŷež ďǇ přišly samy.͞ ;Ředitelka MŠͿ Otázkou zůstává, jestli důvodeŵ 
pro Ŷízkou účast těĐhto rodičů ŶeŶí poĐit, který ŵají ŵezi rodiči středŶí třídǇ a jestli se Đítí 
dostatečŶě vítáŶi. 

Co se týče saŵotŶé skutečŶosti, kdǇ jsou roŵské děti součástí třídŶího kolektivu, shodují se 

praktiĐkǇ všeĐhŶǇ ředitelkǇ, že z jejich hlediska je ta práce s roŵskýŵi dětŵi úplŶě stejŶá, jako se 
všeŵi ostatŶíŵi dětŵi, Ŷarážejí akorát Ŷa ztížeŶou koŵuŶikaĐi s rodiči. Je otázkou, co vede 

roŵské rodiče k ukoŶčeŶí doĐházkǇ do školkǇ, jestli je to skutečŶě otázka fiŶaŶĐí, Ŷeďo se tam 

v Ŷějakéŵ ŵoŵeŶtu ŶeĐítí příjeŵŶě, Ŷeďo je to pro Ŷě logistiĐkǇ ŶáročŶé vodit dítě ještě i do 
školkǇ. Další děti se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi Ŷavštěvují školku pravidelŶě. 

Tab. č. 6: VýskǇt speĐifiĐkýĐh dětí ve školkáĐh 

 Břetislaǀoǀa 

(+Slovácká) 

Herben

ova 

Kpt. 

Nálepky 

Kupkova Na 

Valtické 

OkružŶí Osvoboze

ní 

Stará 

BřeĐlaǀ 

U splavu 

Romské 

děti 
5 2 2 4 8 0 0 2 0 

Podle 

ďǇdliště 

Na 

Zahradách, 

iŶtegrovaŶě 

Na 

Zahrad

ách 

Charvátská 

Nová Ves 

Na 

Zahradách 

Na 

Valtické 
- - 

Integro

vaŶě 
- 

Děti 
ĐiziŶĐů 

0 0 0 3 0 0 0 0 0 

Podle 

půǀodu 
- - - 

vietnamské, 

polské 
- - - - - 

Rodina 

na HN 
NezjištěŶo 0 0 4 6 0 1 2 0 

Děti se 
SVP 

3 39  3 3 1 8 0 1 4 

Za pozorŶost stojí, že v letošŶíŵ roĐe Ŷejsou v ďřeĐlavskýĐh školkáĐh téŵěř žádŶí ĐiziŶĐi, všeĐhŶǇ 
školkǇ však Ŷějakou zkušeŶost se vzděláváŶíŵ ĐiziŶĐů ŵají a shodují se Ŷa toŵ, že ŵalé dítě se 
cizí jazǇk Ŷaučí velŵi rǇĐhle a se zařazeŶíŵ do školkǇ Ŷeŵá vůbec problém.  

Děteŵ se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi poskǇtují ŵateřské školǇ Ŷejlepší péči, jakou v tak 

persoŶálŶě podhodŶoĐeŶýĐh podŵíŶkáĐh ŵůžou, jeŶže se ukazuje, že posledŶí rok školkǇ ŶeŶí 
dostatečŶý a tǇto děti často dostávají odkladǇ, číŵž ve školĐe zůstaŶou další rok, který ale ŶeplŶí 
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svůj účel podoďŶě jako teŶ prvŶí v situaĐi, kdǇ je doĐházka do školkǇ spíše Ŷárazová. DůvodǇ pro 
tuto slaďou doĐházku forŵulovalǇ ŶejeŶ ředitelkǇ školek, ale také Ŷaše koŵuŶikačŶí partŶerkǇ a 
vzáĐŶě se doplňují: ředitelkǇ říkají, že přesŶě ví, že dítě třeďa Ŷepřijde do školkǇ, kdǇž se vǇďírá 
Ŷějaká úplata, Ŷeďo je divadlo, či výlet; dotázaŶí rodiče také forŵulovali fiŶanční náročŶost jako 
jeden z důvodů, proč je pro Ŷě těžké vodit dítě do školkǇ, oďzvlášť v případě, že dětí ŵají víĐ a 
školŶí doĐházka přiŶáší také Ŷějakou fiŶaŶčŶí zátěž. 

4.4.2 Přechod na základní školu 

Mateřská škola připravuje děti Ŷa základŶí školu v ráŵĐi speĐifických způsoďů předškolŶí přípravǇ, 
všeĐhŶǇ ďřeĐlavské třídǇ jsou heterogeŶŶí, ale v souvislosti s příĐhodeŵ dvouletýĐh dětí do školek 
uvažují ředitelkǇ o vǇtvořeŶí odděleŶýĐh tříd pro předškolákǇ a děti s odkladeŵ školŶí doĐházky. 

Děti s odkladeŵ ŵají iŶdividuálŶí vzdělávaĐí plány, díky kterým se pedagožkǇ ŵůžou soustředit 
na konkrétní oblasti, které je potřeďa u těĐhto dětí posilŶit. Zajíŵavé je, že ďřeĐlavské školkǇ ŵají 
v letošŶíŵ roĐe ŵiŶiŵuŵ dětí s odkladem ;ŵaǆ. ϱ Ŷa školkuͿ a je to dáŶo Ŷa jedŶé straŶě 
spoluprací s přípravŶou třídou Na Valtické, kde se podařilo dosáhŶout toho, že přestala ďýt 
vŶíŵáŶa jako třída pro roŵské Ŷeďo Đhudé děti a opravdu jí teď Ŷavštěvují děti z Đelé BřeĐlavi. 
Důvodem, o kteréŵ ředitelkǇ ŵluvilǇ, je znovu-zpoplatŶěŶí doĐházkǇ do školkǇ pro děti, které 
ŵají odklad školŶí doĐházkǇ a určitě také speĐifiĐká příprava předškoláků v jedŶotlivýĐh školkáĐh. 

VšeĐhŶǇ školkǇ ŵají tuto ŵetodu přípravǇ předškoláků víĐe Ŷeďo ŵéŶě propraĐovanou. Nejvíc 

proŵǇšleŶou a podroďŶou ŵetodu ŵá MŠ Osvobození – jedŶá se o edukačŶě-stiŵulačŶí skupiŶu 
Veselá pastelka a paŶí ředitelka si za tíŵto účeleŵ ŶeĐhala vǇškolit dvě pedagogiĐké praĐovŶiĐe 

v pedagogicko-psychologické poradŶě v BrŶě. Podobné kurzy poskytují pro předškolákǇ za úplatu 

také Ŷa ŶěkterýĐh ďřeĐlavskýĐh základŶíĐh školáĐh, číŵž se ale více rozevírají ŶůžkǇ ŵezi těŵi, 
kteří si teŶto tǇp přípravǇ ŵůžou dovolit a těŵi, kteří Ŷeŵůžou. Pedagogicko-psychologická 

poradna nabízí také iŶdividuálŶí prograŵǇ rozvoje pro předškolákǇ, v poradŶě proďíhají jedŶou za 
ϭϰ dŶí, ale očekává se pravidelŶá každodeŶŶí práce s dítěteŵ podle praĐovŶíĐh listů, kdy je 

maminkám praĐovŶí postup podroďŶě vǇsvětleŶ. TǇto prograŵǇ Ŷejsou ale roŵskýŵi rodiči 
vůďeĐ vǇužíváŶǇ.  

OďeĐŶě se dá říĐt, že připraveŶost předškoláků Ŷa vstup do školǇ je doďrá a dětí, které před 
vstupem do školǇ ŶeŶavštěvovalǇ žádŶé předškolŶí zařízeŶí, je velmi málo. Ve výjiŵečŶýĐh 
případeĐh se oďjeví jedŶo dítě, které žádŶou školku ŶeŶavštěvovalo, zpravidla ale tǇto děti 
dostávají odklad školŶí doĐházkǇ, proto pak do škol přiĐházejí děti, které Ŷějaké předškolŶí 
zařízeŶí ŶavštěvovalǇ. Saŵozřejŵě je také ŵožŶé, že jsou tǇto děti do školkǇ přihlášeŶé, ale 
ŶeŶavštěvují jí pravidelŶě a to má výrazný vliv Ŷa jejiĐh pozdější školŶí úspěšŶost.   

Na to, jací žáĐi z Đílové skupiŶǇ se vǇskǇtují ve školáĐh a číŵ je práce s nimi specifická, se 

zaŵěříŵe v další části.  
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4.4.3. Cílová skupina ve školách 

MǇšleŶka iŶtegraĐe žáků se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi ŶeŶí v ďřeĐlavskýĐh školáĐh Ŷijak 
Ŷová. Ředitelky všeĐh škol ŵělǇ už před Ŷovelou Školského zákoŶa ŵiŶiŵálŶě zkušeŶost s 
iŶtegraĐí a reedukaĐí žáků se speĐifiĐkýŵi poruĐhaŵi učeŶí ;SPUͿ a ĐhováŶí ;SPCH). Aktuální 

situace iŶtegraĐe dětí se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi je zachycena v taďulĐe č. 7. 

Taďulka č. 7: RozŵístěŶí speĐifiĐkýĐh žáků Ŷa ďřeĐlaǀskýĐh školáĐh 

 

SVP IVP 

Z toho 

zdravotní 

postižeŶí 

SPU a 

SPCH Romové 
SoĐiálŶě-

zŶeǀýhodŶěŶí 
Cizinci 

Herbenova 

(72) 
72 13 NezjištěŶo 0 13 2 0 

JaŶa Noháče 
(139) 

29 6 1 28 3 3 0 

Komenského 

(333) 
29 4 8 21 6 15 0 

Kpt. Nálepky 

(175) 
39 4 3 36 0 1 1 

Kupkova 

(445) 
77 15 8 69 18 18 0 

Na Valtické 

(296) 
12 2 3 9 1+9 5 3 

Slovácká 

(711) 
100 9 4 91 20 20 0 

Celkem 358 53 27 254 70 64 4 

Z tabulky č. ϳ je patrŶé, že Ŷe všiĐhŶi žáĐi se speĐiálŶě-vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi ;SVPͿ ŵají 
iŶdividuálŶí vzdělávaĐí pláŶǇ ;IVPͿ. Důvodeŵ ŵůže ďýt přeĐhod Ŷa Ŷový režiŵ podpůrŶýĐh 
opatřeŶí, kdǇ se žákovi Ŷejdřív udělá pláŶ pedagogiĐké podporǇ ;pppͿ a pak se teŶto žák tři 
ŵěsíĐe sleduje za poskytnutí této pedagogické podpory, aďǇ se ŵohlo případŶě přistoupit k 
dalšíŵ krokůŵ. Co se týče žáků se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi, jedŶá se ;kroŵě ZŠ 
Herbenova, která pracuje v úplŶě jiŶéŵ režiŵuͿ předevšíŵ o žákǇ se speĐifiĐkýŵi vývojovými 

poruĐhaŵi učeŶí a ĐhováŶí, dále se kroŵě tělesŶého postižeŶí v ďěžŶýĐh školáĐh také iŶtegrují 
žáĐi s poruchami autistického spektra, ale i s lehkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ (LMP). V ďřeĐlavskýĐh 
školáĐh je ŵoŵeŶtálŶě integrováno pět žáků s LMP a tito žáĐi jsou z hlediska integrace 

považováŶi za ŶejvíĐ koŶtroverzŶí. I v těĐh školáĐh, ve kterýĐh jsou, jsou ďraŶí jako zátěž pro Đelou 
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třídu: „paŶí ŵiŶistrǇŶě to hezkǇ vǇŵǇslela, že ďǇ se tǇto děti ŵělǇ iŶtegrovat, ale oŶo to vůďeĐ 
není nachystané, ve třídáĐh ďǇ s Ŷiŵi ŵělo ďýt daleko ŵíň dětí, v současŶýĐh počteĐh je to příliš 
velká zátěž a tǇ ostatŶí děti, rodiče těĐh žáků ďez speĐiálŶíĐh potřeď, také ŵají Ŷárok Ŷa 
rovŶoŵěrŶé vzděláváŶí.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ U žáků, kteří v ŵiŶulosti odešli Ŷa ďývalou ZŠ praktiĐkou 
se často zdůrazňuje, že Ŷešlo o RoŵǇ a ti žáĐi jsou teď spokojeŶější. Pracovnice poradny ale také 

připouští, že diagnostické testy Ŷa ŵěřeŶí iŶtelektu Ŷejsou kulturŶě ŶezatížeŶé a dítěti ŵůže vǇjít 
lehká ŵeŶtálŶí retardaĐe, i kdǇž jsou jeho výsledky částečŶě ovlivňováŶǇ prostředíŵ a aďseŶĐí 
ĐíleŶé předškolŶí přípravy. PoradŶǇ ale zároveň Ŷeŵají žádŶý diagŶostiĐký Ŷástroj Ŷa zjištěŶí ŵírǇ 
soĐiálŶího zŶevýhodŶěŶí.   

Na oďrázĐíĐh č. ϱ a ϲ je ŵožŶé vidět podíl žáků se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi, Ŷejdřív ze 

všeĐh žáků školǇ a poté podíl Ŷa jedŶotlivýĐh školáĐh ze všeĐh žáků se SVP. VšeĐhŶǇ ďřeĐlavské 

školy integrují určité proĐeŶto žáků se speĐiálŶě-vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi. VětšiŶou se pohybují 

mezi 14 a 20 % žáků školǇ. Výjiŵkou jsou ZŠ Na ValtiĐké a ZŠ KoŵeŶského, kde je ŵíň Ŷež ϭϬ % 
těĐhto žáků. Naopak, Đo se týče rozděleŶí žáků se SVP Ŷa jedŶotlivýĐh školáĐh, jak ukazuje 

obrázek č. ϲ, kolem 50 % z nich se nachází Ŷa ZŠ HerďeŶova a ZŠ SlováĐká, Đož je dáŶo v případě 
HerďeŶovǇ tíŵ, že ďǇla určeŶa pro žákǇ se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi od začátku své 
existence a u Slovácké vǇsokýŵ počteŵ žáků s vývojovýŵi poruĐhaŵi učeŶí a ĐhováŶí. VětšiŶa 
ďřeĐlavskýĐh škol poskǇtuje těŵto žákůŵ speĐiálŶí podporu forŵou ďezplatŶýĐh dǇslektiĐkýĐh 
kroužků. Některé koŵuŶikačŶí partŶerkǇ to ale Ŷepovažují za ideálŶí řešeŶí, předevšíŵ pro starší 
žákǇ: „Ŷa toŵ prvŶíŵ stupŶi, do páté třídǇ Ŷa tǇ kroužkǇ Đhodí, ale číŵ jsou tǇ děti starší, tak ďǇ 
radši ďěhalǇ Ŷěkde veŶku, jak taŵ dělalǇ ŶěĐo do školǇ, asi je to zatěžuje, uŶavuje, je to práĐe 
ŶavíĐ. OŶi ďǇ potřeďovali spíš to učeŶí zkrátit a teď Ŷaráz jiŵ ho Ŷavýšíŵe, i kdǇž v doďréŵ…͞ 

;Ředitel/ka ZŠͿ ŘešeŶí této situaĐe vidí ve vǇužití speĐiálŶího pedagoga pro výuku saŵostatŶého 
předŵětu SpeĐiálŶí péče, aďǇ ŶeŶavǇšovalǇ žákůŵ počet hodiŶ stráveŶýĐh ve škole.  
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Kroŵě ZŠ HerďeŶova ŵají všeĐhŶǇ ďřeĐlavské školǇ vǇŵezeŶé svoje spádové oďlasti a sŵǇsleŵ 
ŶovelǇ zákoŶa je, aďǇ ŵěl každý stejŶou ŵožŶost vzdělávat se v ŵístě svého ďǇdliště ďez ohledu 
na své speĐiálŶě-vzdělávaĐí potřeďǇ. Jak je vidět, tak se to do určité ŵírǇ děje, i kdǇž by bylo 

určitě ŵožŶé, aďǇ ďǇlo zastoupeŶí těĐhto žáků rovŶoŵěrŶější předevšíŵ vzhledem k velikosti 

škol. Novela školského zákoŶa ŶepřiŶesla v BřeĐlavi žádŶé velké a oďávaŶé zŵěŶǇ - z bývalé 

praktiĐké školǇ Ŷepřestoupil Ŷikdo Ŷa ďěžŶou základŶí školu a žáĐi s lehkým mentálním 

postižeŶíŵ ďǇli Ŷa ďěžŶýĐh základŶíĐh školáĐh vzdělávaŶí už předtíŵ.  

Mapa č. ϱ: UŵístěŶí základŶíĐh škol ǀe ǀztahu k ďǇdlišti dlouhodoďě ŶezaŵěstŶaŶýĐh 

 

Legenda: A: ZŠ SlováĐká, B: ZŠ J. Noháče, C: ZŠ KoŵeŶského, D: ZŠ Na ValtiĐké, E: ZŠ Kpt. NálepkǇ, F: ZŠ Kupkova ;a 
Sovadinova) 

PodoďŶě ŶerovŶoŵěrŶá je situaĐe Ŷa ďřeĐlavskýĐh školáĐh i z hlediska iŶtegraĐe soĐiálŶě-

zŶevýhodŶěŶýĐh žáků, jak ŵůžeŵe vidět i Ŷa ŵapě č. ϱ. NejvíĐ dlouhodoďě ŶezaŵěstŶaŶýĐh se 
koŶĐeŶtruje Ŷa sídlišti Na ValtiĐké a poté v okolí škol Kupkova a SlováĐká. Z hlediska škol a 
soĐiálŶího zŶevýhodŶěŶí jsou tito žáĐi sledováŶi předevšíŵ optikou dotovaŶýĐh oďědů ve školáĐh, 

většiŶa ředitelek ale přizŶává, že počet žáků, kterýŵ ďǇ tǇto oďědǇ poŵohlǇ, je o dost vǇšší, ale 

Ŷěkteří rodiče ŶeĐhtějí přizŶat, že jsou v oďtížŶé životŶí situaĐi, Ŷeďo forŵálŶě ŶedosáhŶou Ŷa 
podporu ve forŵě soĐiálŶíĐh dávek hŵotŶé Ŷouze. Co se týká počtů těĐhto žáků, tak v taďulĐe č. 
7 je vidět, že u ZŠ J. Noháče, Kupkově a SlováĐké je odhadovaŶý počet soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýĐh 
žáků totožŶý s odhadeŵ počtu Roŵů, podle slov ředitelek a ředitele se ale ŶejedŶá o tǇ stejŶé 
žákǇ.  
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K socio-kulturŶě zŶevýhodŶěŶýŵ se řadí i děti ĐiziŶĐů. Tato skupiŶa dětí rozhodŶě ŶeŶí v ĐeŶtru 
pozorŶosti ďřeĐlavskýĐh škol, protože se jedŶá Ŷejčastěji o děti VietŶaŵĐů Ŷeďo Slováků, kteří 
ovládají češtiŶu výďorŶě už od školkǇ. ZŠ SlováĐká poskǇtuje doučováŶí dvěŵa dětem 

z pavloviĐké školǇ, saŵi žádŶé děti ĐiziŶĐů Ŷeŵají. V ostatŶíĐh školáĐh také ĐiziŶĐe ŵoŵeŶtálŶě 
nemají, výjiŵkou je ZŠ Na ValtiĐké, kde ŵají v této Đhvíli tři děti ĐiziŶĐů. Nějakou zkušeŶost se 
vzděláváŶíŵ ĐiziŶĐů ŵají Ŷa většiŶě ďřeĐlavskýĐh škol ale už z ŵiŶulosti a tak se vzděláváŶí těĐhto 
dětí Ŷijak Ŷeoďávají. 

Oďr. č. 7: Podíl roŵskýĐh žáků Ŷa jednotlivých ďřeĐlaǀskýĐh školáĐh    Co se týče podílu roŵskýĐh žáků Ŷa 
jedŶotlivýĐh školáĐh, téŵěř 60 % všeĐh 
roŵskýĐh žáků Ŷavštěvuje ďuď ZŠ 
Slováckou nebo Kupkovu. ϭϵ % všeĐh 
roŵskýĐh žáků Ŷavštěvuje ďývalou 
praktiĐkou školu. ZákladŶí škola Kpt. 
NálepkǇ ŵoŵeŶtálŶě žádŶé roŵské žákǇ 
nemá. Podle ředitelek ŶeŶí vzděláváŶí 
těĐhto žáků saŵo o soďě Ŷičíŵ speĐifiĐké. 
SpeĐifiĐká je spíše ne/ŵožŶost spolupráĐe 
s rodiči, jakékoliv doŵáĐí přípravǇ a 

organizace mimo-výukovýĐh aspektů, jako jsou výletǇ, eǆkurze, družiŶa, Ŷeďo již zŵíŶěŶé oďědǇ. 
Na základŶíĐh školáĐh jsou přesvědčeŶi, že dělají ŵaǆiŵuŵ toho, Đo je pro žákǇ ŵožŶé a naopak 

je potřeďŶá iŶterveŶĐe v rodinách: „kdǇďǇ Ŷás alespoň Ŷepodrývali a Ŷeříkali těŵ děteŵ, že škola 
jim k Ŷičeŵu Ŷeďude… kdǇž už s nimi Ŷeŵůžou dělat doŵáĐí úkolǇ, tak ať je aspoň pošlou Ŷa to 
doučováŶí.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ Zároveň se ale shodují Ŷa toŵ, že i soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶí rodiče ŵají 
ŵiŶiŵálŶě Ŷa prvŶíŵ stupŶi zájeŵ o výsledkǇ svýĐh dětí a doĐházejí Ŷa třídŶí sĐhůzkǇ. Na druhém 

stupŶi se situaĐe draŵatiĐkǇ ŵěŶí a důvodeŵ ŵůžou ďýt další školou-poviŶŶé děti v rodiŶě Ŷeďo 
oďeĐŶě ŶáročŶější výĐhova dětí v puďertě: „ti rodiče je ŵoĐ ŶevǇĐhovávají, kdǇž jsou ŵalí a pak 
kdǇž přijdou Ŷa druhý stupeň, tak za Ŷáŵi Đhodí a pláčou tadǇ, že si s Ŷiŵi Ŷeuŵějí poradit.͞ 

;VýĐhovŶá poradkǇŶěͿ 

SoĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶé děti také Đhodí výrazŶě ŵíň Ŷa oďědǇ, do školŶí družiŶǇ a růzŶýĐh 
kroužků a to i v případě, že jsou jiŵ ŶaďízeŶǇ a částkǇ, které je potřeďa zaplatit jsou spíše 
symbolické ;Ŷapř. ϱϬ Kč Ŷa půlrok za školŶí družiŶu). V takovéŵ případě ale sehrávají svou roli 
další důležité aspektǇ, třeďa to, jak je Ŷějaké školou orgaŶizovaŶé aktivitǇ ďaví, uŵožňují jim pocit 

úspěĐhu a chrání je v případě ŶepříjeŵŶýĐh situaĐí, zároveň se ale sŶižuje zájeŵ o orgaŶizovaŶé 
školŶí aktivitǇ Ŷa druhéŵ stupŶi oďeĐŶě a proto Ŷa druhéŵ stupŶi většiŶa škol už kroužkǇ Ŷeŵá: 

„Marek od sedŵé třídǇ ŶeĐhtěl Đhodit Ŷa kroužkǇ, chodil Ŷa keraŵiku, Ŷa flétŶu, ale ŵǇslíŵ, že 
ho to taŵ ŵoĐ Ŷeďavilo, ještě ŶěĐo taŵ ďǇlo, ale ĐhǇtlo ho to jeŶoŵ zezačátku.͞ (paní Irena, 37) 
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PaŶí Žofie (49) si zase stěžovala Ŷa vǇsokou fiŶaŶčŶí ŶáročŶost už poviŶŶýĐh školŶíĐh aktivit, jako 
je škola v přírodě Ŷeďo plaveĐký kurz: „z družiŶǇ Đhodívali furt Ŷěkaŵ Ŷa výletǇ, Ŷejhorší ďǇlo, že 
to řekli tři dŶǇ předeŵ, Ŷo a Ŷa školu v přírodě jseŵ si ŵusela vǇďěhat přes soĐiálku, protože ze 
4000 6000 opravdu nenašetříŵ. NakoŶeĐ ŵi přispěli jeŶ troĐhu, ale zvládla jseŵ to, letos už ďǇĐh 
to opravdu Ŷezvládla. No a ještě ve druhé Ŷeďo třetí třídě ŵají poviŶŶý plaveĐký výĐvik ŵísto 
těloĐviku, tak kdǇž taŵ Đhodil teŶ starší, tak to stálo ϴϬϬ, loŶi ŵladší – to už jseŵ platila 11 stovek 

a on tam byl dvakrát a pak mi to oŵarodil, takže jseŵ vǇhodila ϭϭ stovek za ŶiĐ.͞ Zároveň ale 
koŵuŶikačŶí partŶerka říkala, že Đo Ŷejdřív zjistí, jaké jsou ŵožŶosti kroužků v IQ RS a také, že se 

hŶed zapíšou do kŶihovŶǇ, ŶejeŶ kvůli počítači, ale proto, že oŶa i kluĐi rádi čtou. Je zřejŵé, že 
volďa těĐhto volŶočasovýĐh aktivit pro její děti je dáŶa jejiĐh Ŷízkou fiŶaŶčŶí ŶáročŶostí. 

S fiŶaŶčŶí ŶáročŶostí školǇ a kroužků a ŵožŶostŵi, jak se s ní v dlouhodobém hledisku vǇpořádat, 

úzce souvisí fiŶaŶčŶí gramotnost. Ta je ve všeĐh ďřeĐlavskýĐh školáĐh vǇučováŶa jako průřezové 
téŵa, to zŶaŵeŶá, že je součástí matematiky, výchovy k oďčaŶství a praĐovŶí výukǇ v Ŷěkolika 
ročŶíĐíĐh. ZŠ KoŵeŶského ŵěla fiŶaŶčŶí graŵotŶost jako samostatný předŵět, ale pak ŶavǇšovali 
hodiŶǇ ĐizíĐh jazǇků a rozhodli se jí iŶtegrovat do jiŶýĐh předŵětů. JediŶě Ŷa ZŠ Kpt. NálepkǇ je 
fiŶaŶčŶí graŵotŶost poviŶŶýŵ předŵěteŵ v deváté třídě, v ŶižšíĐh ročŶíĐíĐh je také iŶtegrovaŶá 

v ráŵĐi jiŶýĐh předŵětů. 

Důležitýŵ tématem z hlediska vzděláváŶí soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýĐh žáků v BřeĐlavi je časté 
stěhováŶí, které seďou Ŷese Ŷěkolik proďléŵů a potřeďa adaptaĐe Ŷa Ŷové prostředí je jeŶ 
jedním z nich. V rozhovoreĐh se často oďjevovalo, že nejproďleŵatičtější rodiŶǇ se odstěhovaly 

Ŷěkaŵ ŵiŵo BřeĐlav, týkalo se to hlavŶě rodiŶ, které ŶeposílalǇ děti do školǇ a dokonce proto 

skoŶčily před soudeŵ, téŵěř každá ředitelka ZŠ ŵěla tuto zkušeŶost za seďou a shodovalǇ se Ŷa 
toŵ, že pokuta Ŷeďo výkoŶ trestu ŶapravilǇ školŶí doĐházku jeŶ dočasŶě a pak se tyto rodiny 

odstěhovalǇ, takže „problém͞ se přesuŶul jiŶaŵ a školŶí příprava dotčeŶýĐh dětí Ŷadále trpí. 
Největší komplikaci spojenou se stěhováŶím vidí jedna z ředitelek ŶásledovŶě: „každá škola ŵá 
jiŶak postaveŶý učeďŶí pláŶ a teď si veŵte, ŵáŵe třeďa praĐovŶí sešitǇ, ŵáŵe svůj vzdělávací 

prograŵ, teď zjistíte kolikrát, že oŶi třeďa v toŵ předŵětu dělali ŶěĐo úplŶě jiŶého, protože si to 
každá škola jiŶak poskládá a oŶi třeďa ďerou v zeŵěpise Českou repuďliku a Ŷaši berou už Afriku a 

my jak jsme třeďa dál, tak Česká repuďlika těŵto děteŵ zůstaŶe ŶavždǇ utajeŶá. VětšiŶou jsou 
tadǇ krátkou doďu, Ŷa to aďǇ se to Ŷějak srovŶalo, většiŶou, kdǇž se to děĐko trošičku adaptuje, 
tak už ho čeká další zŵěŶa, takže Ŷějaké vzděláváŶí je opravdu Ŷa vedlejší koleji.͞ (Ředitel/ka ZŠͿ 

Jak je ŵožŶé vidět z taďulkǇ č. ϴ, stěhováŶí saŵo o soďě ŶeŶí až tak rozšířeŶým problémem - 

v loňskéŵ roĐe se ze třeĐh škol stěhovalo ϱ dětí, ŶejvíĐ dětí se stěhovalo ze ZŠ Na ValtiĐké - to je 

dáŶo polohou školǇ Ŷa sídlišti, kde se složeŶí oďǇvatelstva často ŵěŶí. Důležité je si ale uvědoŵit, 
že soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶé děti figurují v této statistiĐe častěji, Ŷež ostatŶí děti a to výrazŶě 
koŵplikuje jejiĐh vzděláváŶí.  
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Taď. č. 8.: PočtǇ žáků, kterýĐh se týkalǇ ŶásledujíĐí jeǀǇ v roce 2015/2016 

 Odchod na 

ZŠ 
Herbenova 

(3 roky) 

Odchod na 

jiŶou ZŠ 

Opakuje 

ročŶík 

VǇšli školu 
v Ŷižšíŵ Ŷež 
v devátém 

ročŶíku 

ŽáĐi 
s neomluvenými 

hodinami 

do 20/ nad 20 

SŶížeŶé stupŶě 

z chování 

2/3 

Herbenova - ϰ ;z MŠͿ 2 1 1/0 4/0 

J. Noháče 1 5 2 - ŶezjištěŶo 3/1 

Komenského 1 2 11 1 1/0 3/0 

Kpt. Nálepky 0 2 0 0 2/0 3/0 

Kupkova 0 5 2 1 4/0 3/1 

Na Valtické 0 9 4 3 0/8 1/8 

Slovácká 0 5 1 2 5/2 1/2 

Co se týče dalšíĐh údajů v tabulce, Ŷa ďývalou praktiĐkou školu odešli za posledŶí tři rokǇ jen dva 

žáĐi, Ŷa HerďeŶovu ale jenom v loňskéŵ roce nastoupilo do vǇšší Ŷež prvŶí třídy deset žáků, Đož 
pravděpodoďŶě zŶaŵeŶá, že jsou to žáĐi z ďlízkého okolí a Ŷe příŵo z BřeĐlavi. Zajímavé jsou také 

počtǇ žáků, kteří loŶi opakovali ročŶík Ŷeďo ukoŶčili poviŶŶou školŶí doĐházku v Ŷižší Ŷež deváté 
třídě. NejvíĐ žáků opakovalo ročŶík Ŷa ZŠ KoŵeŶského a Na Valtické, z Đelého počtu žáků těĐhto 
škol jsou to 3 a ϭ,ϯ %. PodílǇ těĐh, kteří ukoŶčili poviŶŶou školŶí doĐházku v Ŷižší, Ŷež deváté třídě 
jsou siĐe ještě Ŷižší, ale zároveň to zŶaŵeŶá, že tito žáĐi Ŷeŵají ukoŶčeŶé základŶí vzděláŶí a 
Ŷeŵůžou pak pokračovat Ŷa většiŶu středŶíĐh škol.  

Ve škole Na ValtiĐké ŵěli také ŶejvǇšší počtǇ ŶeoŵluveŶýĐh aďseŶĐí (473 hodin) a také žáků, kteří 
jiĐh ŵěli víĐ Ŷež ϮϬ ;a pravděpodoďŶě potoŵ dostali zhoršeŶé zŶáŵkǇ z chování). V ostatních 

školáĐh záškoláĐtví Ŷepředstavuje Ŷijak výrazný problém a mají také nastaveny mechanizmy, aby 

předĐházeli skrǇtéŵu záškoláĐtví. Co se týče disĐipliŶárŶíĐh proďléŵů, vǇskǇtuje se předevšíŵ 
kouřeŶí a ŶázŶakǇ šikaŶǇ, které se ale okaŵžitě řeší - je vidět, že je jeŶ ŵiŶiŵuŵ žáků, kteří ŵěli 
zhoršeŶé zŶáŵkǇ z ĐhováŶí a velká část je pokrǇtá ŶeoŵluveŶýŵi aďseŶĐeŵi. 

Předŵěteŵ této podkapitolǇ bylo zastoupení Romů, soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶých a žáků se 

speciálně-vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi v jedŶotlivýĐh ďřeĐlavskýĐh školáĐh. NejvíĐ roŵskýĐh žáků je 
zastoupeŶýĐh v ZŠ Slovácká a ZŠ Kupkova, kde se vzdělává téŵěř ϲϬ % všeĐh roŵskýĐh žáků, Đož 
ale představuje asi ϯ % všeĐh žáků těĐhto škol. TǇto dvě školǇ ŵají siĐe větší podíl zhoršeŶýĐh 
známek z chování, ale Ŷeŵají Ŷějak výrazŶější ŶeoŵluveŶé aďseŶĐe. Zjistili jsme také, že žádŶá 
ďřeĐlavská škola ;kroŵě ďývalé praktiĐkéͿ Ŷeŵá speĐiálŶí třídǇ a podíl žáků se SVP v nich se 

pohybuje od 4 -22 %. ŘeditelkǇ upozorňují Ŷa to, že žádŶá iŶkluze nenastane ze dne na den a stojí 

dost úsilí, fiŶaŶčŶího a také persoŶálŶího zaďezpečeŶí. V další části se podíváŵe ŶejeŶ Ŷa to, jak 
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jednotlivé ředitelkǇ a ředitel iŶkluzi hodŶotí, ale také Ŷa připraveŶost jejiĐh škol a školek na 

kvalitní vzděláváŶí všeĐh žáků. 

4.5. Připravenost vzdělávacích institucí pracovat s dětmi a žáky se 
speciálními vzdělávacími potřebami  

V souvislosti s iŶkluzí se ŵezi řediteli a ředitelkaŵi oďjevovalǇ tři tǇpǇ pohledů - Ŷa jedŶé straŶě 
teŶ, že iŶkluze je jeŶ ŶafoukŶutá ďuďliŶa a oŶi dlouhodoďě žákǇ se SVP iŶtegrují, Ŷa druhé straŶě 
Ŷejistota, jak si poradit se žákǇ, se kterýŵi se při své práĐi doteď Ŷesetkali a že ďǇ Ŷěkteří žáĐi 
opravdu v ďěžŶéŵ proudu ďýt vzděláváŶí Ŷeŵěli, ale také staŶovisko, že společŶé vzdělávaŶí 
všeĐh žáků je potřeďŶé, akorát se pro Ŷěj ŵusí vǇtvořit adekvátŶí podŵíŶkǇ, Đož se podle nich 

ŵoŵeŶtálŶě Ŷeděje. 

Za hlavŶí výhodu iŶkluze je považováŶo to, že si děti už odŵala zvǇkŶou Ŷa jinakost a jsou lépe 

připraveŶy Ŷa ďěžŶý život, podle jedŶé z ředitelek MŠ to ale pro jejiĐh věkovou skupiŶu ŶeŶí 
proďléŵ a jejiĐh děti si zvǇkŶou rǇĐhle. Důležité podle ředitelek je, aďǇ iŶkluze proďíhala oďěŵa 
sŵěrǇ ;aďǇ také ŶadaŶí žáĐi ze školǇ ŶeodĐházeli Ŷa víĐeletá gǇŵŶáziaͿ a aďǇ ďǇla prospěšŶá 
ŶejeŶ pro začleňovaŶé děti a žákǇ, ale také pro zďǇtek třídŶího kolektivu.  V MŠ je výhodou 
iŶkluze to, že děti se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi, pak pokračují Ŷa základŶí škole se 
spolužákǇ ze školkǇ a tedǇ ŶepřiĐházejí do úplŶě Ŷového a ŶezŶáŵého prostředí ;to je oďzvlášť 
vhodŶé u roŵskýĐh dětí kvůli sŶazší adaptaĐi Ŷa Ŷový způsoď fuŶgováŶí ve škole).  

Za hlavŶí rizika ďǇla považováŶa vǇšší pravděpodoďŶost šikaŶǇ a upozaděŶí dětí ďez SVP: „všiĐhŶi 
se teď připravujeŵe Ŷa práĐi s těŵito dětŵi a Ŷa tǇ ďez speĐiálŶíĐh vzdělávaĐíĐh potřeď Ŷáŵ 
vůďeĐ Ŷezďývá čas, a ještě si veŵte, kdǇž ŵáte ve třídě autistu Ŷeďo LMP a ti žáĐi ŵají růzŶé svoje 
projevǇ, tak to tǇ ostatŶí žákǇ ŵusí rušit. NavíĐ si představte, že se sŶažíte, doŵa připravujete a 
dostaŶete dvojku a pak je taŵ žák, Đo ŵá podpůrŶý pláŶ, sŶížeŶé ŶárokǇ, věŶuje toŵu poloviŶu 
času, Đo vǇ, ale také dostaŶe dvojku, i kdǇž je třeďa Ŷa šestku. Jak toto vǇsvětlíte těŵ ostatŶíŵ 
děteŵ? Je to strašŶě deŵotivujíĐí pro oďě tǇ skupiŶǇ.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ ŘešeŶí tohoto proďléŵu 
vidí ředitelkǇ a ředitel ve sŶížeŶí počtu žáků ve třídáĐh a v lepší připraveŶosti pedagogů, asisteŶtů 
a Đelého školŶího sǇstéŵu pro práĐi se žákǇ se SVP. A to ŶejeŶ ve školáĐh, ale také ve školkáĐh. 

HlavŶě v ŵateřskýĐh školáĐh uvažují o iŶkluzi troĐhu jako o eǆperiŵeŶtu, jehož výsledek zatím 

ŵůžeŵe jeŶ tušit. Na základŶíĐh školáĐh představu ŵají a spíše je zajímá, jak bude probíhat 

začleňováŶí žáků, u kterýĐh to doteď ŶeďǇlo ďěžŶé. Podívejŵe se koŶkrétŶě Ŷa to, která opatřeŶí 
už ve školáĐh a školkáĐh vǇužívají a jaké potřeďǇ ideŶtifikovali, aďǇ pro Ŷě a pro jejiĐh děti a žákǇ 
byla inkluze smysluplná a efektivní. 

4.5.1.  Připravenost mateřských škol 

IŶkluze se ŵateřskýĐh škol ŶejvíĐ dotkŶe v souvislosti s poviŶŶýŵ posledŶíŵ ročŶíkeŵ MŠ, kdǇ do 
školek Ŷastoupí také děti, které doteď zůstávalǇ s ŵaŵiŶkaŵi doŵa, Ŷejčastěji se jedŶá o děti 
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soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶé a roŵské, ŵůže se ale jedŶat také o děti se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ, se 

kterýŵi doteď ŵaŵiŶkǇ radši zůstávalǇ doŵa. 
Taďulka č. ϵ: PodpůrŶá opatřeŶí ǀ MŠ 

Co se týče aktuálŶího stavu dětí se SVP (tab. č. 9), jen 

MŠ Osvobození Ŷeŵá vůďeĐ žádŶé tǇto děti. Do tabulky 

jsŵe zahrŶuli také Đhůvu určeŶou pro děti ŵladší ϯ let, i 
kdǇž se ŶejedŶá příŵo o podpůrŶé opatřeŶí. Co se týče 
iŶtegrovaŶýĐh dětí, jedŶa se předevšíŵ o děti 
s autismem, výjiŵečŶě tělesŶě a sŵǇslově postižeŶé a ϭ 
dítě s LMP. VětšiŶa asisteŶtek ŵá úvazek Ϭ,ϱ, jeŶ Ŷa MŠ 
Kupkově mají 0,375. Na ValtiĐké už ŵají doporučeŶí Ŷa 
dalšího asistenta pedagoga k autistiĐkéŵu Đhlapečkovi, 
ale uprostřed školŶího roku se jiŵ ho Ŷedaří sehnat. Ve 

školĐe ve Staré BřeĐlavi už od září probíhá diagnostika 

jedŶoho dítěte - od září jiŵ přispíval Ŷa asisteŶtku 
zřizovatel, ale od ledŶa přistoupilǇ k ŠaďloŶáŵ a řeší to 

přes školŶího asisteŶta. V MŠ U splavu zaŵěstŶávají 
asistentku se znalostí znakového jazyka a díky tomu byly 

sŶížeŶé ŶárokǇ na její kvalifikaĐi, kterou si ŵoŵeŶtálŶě 
dokoŶčuje. 

VětšiŶa školek klade důraz na prevenci ;a částečŶě 
nápravu) řečovýĐh vad, za tíŵto účeleŵ ŵají vǇškoleŶé učitelkǇ, které dělají logopediĐkou 
preveŶĐi. MŠ OkružŶí navíc poskytuje své prostory logopedce, která s dětŵi s vadaŵi řeči praĐuje 
jedŶou týdŶě a věŶuje se také rodičůŵ, aďǇ se Ŷaučili děteŵ poŵoĐt. SpolupráĐe s logopedkami 

je nejužší Ŷa MŠ Břetislavova a MŠ U splavu, kde eǆterŶě platí logopedku, která také pracuje s 

dětŵi s řečovýŵi vadaŵi každý týden. Hlavní výhodu vidí v toŵ, že: „ta školŶí logopedka se 
zaŵěřuje Ŷa práĐi s dětŵi a víĐ jiŵ rozuŵí, vůďeĐ se Ŷedělá s dospělýŵi. Navíc k ní chodí fakt 

jedŶou týdŶě a Ŷe jako ke kliŶiĐkéŵu logopedovi jedŶou za dva ŵěsíĐe.͞ ;Ředitelka MŠͿ MŠ 
OsvoďozeŶí ŵá také ve školĐe pravidelŶé ŶávštěvǇ logopedkǇ, ale hradí si je rodiče saŵi a ŵusí 
být u jednotlivých sezení. 

Co se týče zkušeŶostí s asistenty pedagoga, taŵ, kde zkušeŶost s nimi nemají, se obávají toho, 

jestli je ŵožŶé spolupráĐi Ŷastavit tak, aďǇ ŶeďǇla spíše zátěží pro učitelku. Taŵ, kde jí ŵají, si 
asisteŶtkǇ oďeĐŶě poĐhvalují, i kdǇž si stěžují Ŷa jejiĐh Ŷízké platové ohodnocení a úvazky, a s tím 

ŶěkdǇ spojené nízké pracovní nasazení. Výhodou v takovýĐh případeĐh je, kdǇž je asisteŶtkou 
bývalá učitelka Ŷa důĐhodě, Ŷeďo ŵaŵiŶka, která ŵá/ŵěla ve školĐe dítě a je dostatečŶě 

MŠ Počet 
dětí se 
SVP 

PodpůrŶá 
opatřeŶí 

Břetislaǀoǀa 

(+Slovácká) 

3 3AP 

Herbenova 39 4AP 

Kpt. Nálepky 3 ŠA 

Kupkova 3 AP 

Na Valtické 2 AP,ŠA, CH 

OkružŶí 8 3AP 

Osvobození 0 CH 

Stará BřeĐlaǀ 1 AP/ŠA 

U splavu 1 AP 
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fiŶaŶčŶě zaďezpečená, takže je pro ni práce asistentky jen přilepšeŶíŵ a Ŷe ekoŶoŵiĐkou 
nutností.  

Co se týče připraveŶosti pedagožek MŠ Ŷa vzděláváŶí roŵskýĐh dětí, většiŶa ředitelek se shoduje 
na toŵ, že pokud ŶeŶí roŵskýĐh dětí plŶá třída, tak žádŶou speĐiálŶí podporu a přípravu 
Ŷepotřeďují. Některé ředitelkǇ ďǇ pro vzděláváŶí dětí se SVP ocenily znalosti ze speciální 

pedagogiky, ale nejen krátkodoďé kurzǇ, protože pokud mají tǇto děti vzdělávat, ŵělǇ ďǇ vědět, 
jaká jsou jejiĐh speĐifika, jak Ŷastavovat IVP a Đo ŵůžou dělat, aďǇ ďǇlo jejiĐh vzděláváŶí efektivŶí. 
Naďídku kurzů dalšího vzděláváŶí pedagogů považují ředitelkǇ za dostatečŶou a také eǆistují 
ŵožŶosti jejiĐh fiŶaŶĐováŶí, ale v případeĐh, kdǇ ďǇ se ŵělo kurzu účastŶit víĐe pedagožek, jsou 

ŶuĐeŶé dělat je v sobotu, případŶě si je nechat udělat příŵo ve své školĐe: „ano, je to bezvadné, 

že ŵůžeŵe Đhodit Ŷa tǇ kurzǇ a spoustu se toho Ŷaučit, jeŶže kde já ŵáŵ vzít peŶíze Ŷa záskok, 
kdǇž tu učitelku tadǇ Ŷeŵáŵ? Děti takǇ Ŷeŵůžu zavřít Ŷěkaŵ do skříŶě a poslat učitelku Ŷa 
školeŶí, to je potřeďa doŵǇslet s těŵi ŠaďloŶaŵi.͞ ŠkolkǇ, které ŵají ŶavázaŶou spolupráĐi 
s logopedkaŵi, vǇužívají jejiĐh zŶalosti speciální pedagogiky také k ŶastaveŶí podpůrŶýĐh 
opatřeŶí, ale oĐeŶilǇ by, kdyby tato spolupráce mohla být více formalizovaná.   

V zásadě se všeĐhŶǇ ředitelkǇ shodují, že ďǇ potřeďovalǇ posílit svůj persoŶál a že ve školĐe je 
každá ruka Ŷavíc dobrá. OďjevovalǇ se posteskŶutí, že krajské ŶorŵativǇ Ŷeuŵožňují zaŵěstŶat 
dvě učitelkǇ Ŷa třídu Ŷa plŶé úvazkǇ23

 při počtu Ϯϰ dětí ;podle VǇhláškǇ) a s nimi také oďavǇ, že i 
kdǇďǇ s dětŵi se SVP ŵělǇ Ŷárok Ŷa sŶížeŶí počtu dětí ve třídáĐh, zároveň ďǇ ŶeŵělǇ z čeho 
zaplatit učitelkǇ. To zŶaŵeŶá, že je potřeďa ďuď upravit ŶorŵativǇ Ŷa děti se SVP, nebo na 

všeĐhŶǇ děti, aďǇ ďǇlo ŵožŶé zaŵěstŶaŶkǇŶě adekvátŶě ohodnotit.  

V MŠ jsou si vědoŵǇ všeĐh podpůrŶýĐh opatřeŶí, které ŵůžou vǇužít a také je vǇužívají. Některé 
ale Ŷejsou ŶastaveŶǇ velŵi vǇužitelŶě, kupříkladu projektǇ a jejiĐh dočasŶost, či opožděŶost 
oproti reálŶýŵ potřeďáŵ. Také se oďjevovalǇ stížŶosti Ŷa jejiĐh adŵiŶistrativŶí ŶáročŶost a na to, 

že ŠaďloŶǇ zjedŶodušeŶého vǇkazovaŶí Ŷeŵají s jedŶoduĐhostí ŶiĐ společŶého. Z tohoto důvodu 
všeĐhŶǇ školkǇ ŶavázalǇ spolupráĐi se zástupkǇŶí MístŶí akčŶí skupiŶǇ ;MASͿ, která jim pomáhá o 

fiŶaŶĐe přes ŠaďloŶǇ žádat. Při iŶkluzi také považují za zĐela zásadŶí spolupráĐi s rodiči, zejména s 

rodiči dětí romských, Ŷeďo dětí se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ a zŶevýhodŶěŶíŵ. U prvŶíĐh zŵíŶěŶýĐh 
je potřeďa, aďǇ rodiče dítě do školkǇ pravidelŶě vodili, ŵluvili s Ŷíŵ o toŵ, že je fajŶ se učit, u 

druhých pak je potřeďa, aďǇ rodiče s dětŵi doŵa tréŶovali podle toho, Đo jiŵ řekŶe speĐiálŶí 
pedagog, Ŷeďo třeďa logoped. 

                                                      

23
 Toto v praǆi zŶaŵeŶá, že jsou společŶě ve třídě dvě učitelkǇ jeŶ dvě hodiŶǇ deŶŶě a většiŶu času je jedŶa z ŶiĐh  na 

skoro ϯϬ dětí saŵa. „Je potřeďa, aďǇ ve třídě ďǇla s učitelkou ŵiŶiŵálŶě asisteŶtka, kdǇďǇ šlo jeŶ o hraŶí, tak jedŶa to 
taŵ klidŶě uhlídá, ale jestli čekáŵe Ŷějakou výĐhovŶě-vzdělávaĐí čiŶŶost, tak to saŵa Ŷeŵůže zvládŶout.͟ ;ERͿ 
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ŘeditelkǇ MŠ jsou iŶkluzi oďeĐŶě ŶakloŶěŶǇ, ale zároveň Đhtějí ŵít ŵožŶost zvážit, jestli ŵůžou 
přijíŵaŶéŵu dítěti zaďezpečit potřeďŶé vzděláváŶí a výĐhovu v dostatečŶé kvalitě a tak, aďǇ to 
ŶeďǇlo Ŷa úkor ostatŶíĐh dětí ve školĐe. Co se týče soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýĐh a roŵskýĐh dětí, 
většiŶa z ŶiĐh je přesvědčeŶá, že pedagogická práce s Ŷiŵi ŶeŶí Ŷějak ŶáročŶá a je potřeďa akorát 
zajistit, aďǇ do školkǇ opravdu Đhodily. U dětí s jiŶýŵi SVP je potřeďŶé správŶě ŶačasovaŶé další 
vzděláváŶí učitelek a v případě potřeďǇ adekvátní podpora ze strany poradenskýĐh praĐovišť. Na 
to jak na oďou stupŶíĐh vzděláváŶí vŶíŵají spolupráci s poradeŶskýŵi praĐovišti, se podíváme 

v další části. 

4.5.2.  Spolupráce s poradenskými pracovišti a s OSPOD 

PoradeŶská praĐoviště sehrávají při iŶkluzi žáků se SVP stěžejŶí roli, ale zároveň mají i vlastní 

agendu týkajíĐí se předevšíŵ testováŶí školŶí zralosti a profesní orientace. V tomto ohledu jsou 

ŶejvǇtížeŶější pedagogiĐko-psychologické poradny, SPC mají svou agendu více specifickou. 

BřeĐlavská PPP dělá v únoru v každé ďřeĐlavské školĐe diagŶostiku školŶí zralosti a ředitelkǇ MŠ 
hodnotí spolupráci s nimi jako velmi dobrou a také ŶápoŵoĐŶou při ŶastavováŶí IVP pro děti 
s odkladeŵ. PoĐhvalují si také to, že rodiče ďerou vážŶěji doporučeŶí z PPP a oĐhotŶěji 
připouštějí, že jejiĐh dítě ďǇ ŵohlo ŵít Ŷějakou speĐiálŶí potřeďu, kdǇž jiŵ to řekŶe Ŷěkdo, koho 
vnímají, jako odborníka. PoradŶa podpůrŶá opatřeŶí ale jeŶ Ŷavrhuje a jejiĐh realizaĐe už pak 
záleží Ŷa doŵluvě školkǇ a rodičů. Z hlediska poradny je momentální nastavení opatřeŶí 
sŵěřujíĐíĐh k inkluzi velŵi ŶedostatečŶé, protože se saŵǇ všeĐhŶo dozvídají za poĐhodu a v 

průďěhu se to dokoŶĐe Ŷěkolikrát ŵěŶí, takže pak Ŷeŵůžou aŶi poskǇtovat iŶformace o tom, na 

Đo školǇ ŵají Ŷárok a jak mají děti se SVP vǇkazovat.  

ŠkolkǇ, které iŶtegrují děti se sŵǇslovýŵ postižeŶíŵ, poruĐhaŵi autistiĐkého spektra a tělesŶýŵ 
postižeŶíŵ, spolupraĐují také s příslušŶýŵi speĐiálŶě-pedagogickými centry (Brno-ŠtolĐova, 
Hodonín, Brno-Kociánka) a v souvislosti s Ŷiŵi si velŵi poĐhvalují, že se přijdou Ŷa dítě do školky 

podívat, aďǇ jej vidělǇ v jeho přirozeŶéŵ prostředí, a pomáhají jiŵ Ŷastavit IVP i případŶou 
spolupráci s asistentem pedagoga. 

ŘeditelkǇ základŶíĐh škol ďǇlǇ vůči ďřeĐlavské poradŶě opravdu kritiĐké a to nejen z toho důvodu, 
že se Ŷa diagŶostiku dlouho čekalo, Đož v současŶé situaĐi Đhápou, ale předevšíŵ proto, že „je 

nezvednete ze židle, aŶi kdǇďǇ se stalo Ŷevíŵ co - já jseŵ tak potřeďovala, aďǇ se přišlǇ podívat, 
fakt jsŵe si ŶevědělǇ radǇ.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ V rámci poradny ale také funguje metodik prevence, 

který Ŷaopak je v teréŶu praktiĐkǇ Ŷeustále a poŵáhá školáŵ při řešeŶí výĐhovŶýĐh proďléŵů. 
Poradna prý také dvakrát do roka kontroluje nastavení IVP příŵo ve školáĐh. Je diskutabilní, do 

jaké míry ŵůže ďýt takové „nakouknutí͞ do školǇ příŶoseŵ. Spolupráci s SPC si naopak všeĐhŶǇ 
školǇ pochvalují: „Do SPC zavoláŵe, řekŶeŵe, Đo se děje a hŶed se Ŷahlásí, přijedeŵe tehdǇ a 
tehdǇ, supr! A při té příležitosti se podívají i do hodiŶǇ, já taŵ s Ŷí sedíŵ, proďereŵe to, úžasŶé. 
Tak ďǇ to ŵělo ďýt, Ŷe že Ŷáŵ Ŷapíšou doporučeŶí zkopírovaŶé z jedŶé správǇ. VšeĐhŶǇ stejŶé - 
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posadit do předŶí laviĐe, ŵǇ ďǇĐhoŵ ŵuseli ŵít ϮϬ předŶíĐh laviĐ v ŶěkterýĐh třídáĐh pro ďrýlaté 
a pro tǇ s doporučeŶíŵ, ďez šaŶĐe.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ DoporučeŶí a vůďeĐ podoďa zpráv jsou 
vnímané jako samostatný problém: „ŵǇ vǇplŶíŵe dotazŶík a oŶi ho akorát přežvýkají do vět, aby 

to vǇpadalo jako zpráva a pak aŶi Ŷevidíŵe ŶiĐ Ŷež ta veřejŶá doporučeŶí, kdǇž Ŷáŵ to rodiče 
neĐhtějí ukázat.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ 

BřeĐlavská poradŶa je ze škol hodŶoĐeŶa vesŵěs ŶegativŶě, školkǇ si jejiĐh práĐi Ŷaopak 
poĐhvalovalǇ, protože k Ŷiŵ psǇĐholožkǇ Đhodí testovat školŶí zralost. I Ŷa školáĐh se však 
objevují hlasǇ, že se v posledŶí doďě jejiĐh práĐe zlepšila a už ŵají učitelé a učitelkǇ poĐit, že to i 
k Ŷěčeŵu je, i kdǇž stále ĐhǇďí koŶkrétŶí doporučeŶí, jak k dítěti ve výuĐe jedŶotlivýĐh předŵětů 
přistupovat. To je dáŶo tíŵ, že poradŶě ĐhǇďí didaktik a ŶeŶí dostatečŶě persoŶálŶě zajištěŶa – 

ŵoŵeŶtálŶě taŵ praĐují dvě speĐiálŶí pedagožkǇ a čtǇři psǇĐholožkǇ, dále paŶí ředitelka, která 
ŵá ŵíň klieŶtů. Zároveň ale poradna Ŷeŵá aŶi fǇziĐký prostor Ŷa zaŵěstŶáŶí dalšíĐh praĐovŶíků – 

do jejich stávající budovy by se prý vešel další praĐovŶík tak ŵaǆiŵálŶě Ŷa půl úvazku. Spolupráce 

se všeŵi SPC je naopak hodnocena velŵi kladŶě a ředitelkǇ v nich vidí opravdovou podporu ve 

své sŶaze iŶtegrovat děti a žákǇ se SVP. 

Než se podíváŵe zďlízka Ŷa základŶí školǇ a jejiĐh připraveŶost iŶtegrovat žákǇ se SVP, je Ŷa ŵístě 
se zastavit u pohledu Ŷa ďřeĐlavský OSPOD. Předevšíŵ školkǇ jej hodŶotí jako pro Ŷě úplŶě 
zďǇtečŶou iŶstituĐi, která v případě potřeďǇ Ŷeŵá vůďeĐ ŵožŶost a kapaĐitǇ zasáhŶout: 
„potřeďovalǇ jsŵe, aďǇ ŵaŵiŶka šla do poradŶǇ s agresivŶí holčičkou a oŶa ŶeĐhtěla, tak jsŵe jí 

pohrozily OSPODem, jeŶže OSPOD s tím pak taky nemohl vůďeĐ ŶiĐ dělat.͞ ;Ředitelka MŠͿ Na 

základŶíĐh školáĐh se pak s OSPODeŵ Ŷejčastěji řeší neomluvené absence a tam bývá problém 

v toŵ, že „Ŷež se začŶe ŶěĐo dít, tak to takǇ trvá Ŷejŵíň ϭϰ dŶí a to už potom ani nemá cenu 

řešit.͞ ;Ředitel/ka ZŠͿ PraĐovŶiĐe OSPODu jsou si této situaĐe vědoŵé, ale podle nich vychází tato 

situace z neznalostí jejich kompetencí a pravomocí. Na druhé straŶě, je potřeďa, aďǇ eǆistovalo 
ŵísto, kaŵ se učitel, Ŷeďo kdokoliv jiŶý ŵůže oďrátit v případě podezřeŶí, že je zdravý vývoj 

dítěte ohrožeŶ a OSPOD ďǇ ŵěl tuto fuŶkĐi plŶit.   

4.5.3. Připravenost základních škol 
U základŶíĐh škol je zřejŵé, že Ŷa vzděláváŶí žáků se SVP je Ŷejlíp připraveŶa ZŠ Slovácká, která 

má jediná plŶě oďsazeŶé školŶí poradeŶské praĐoviště. Zároveň ďǇla v doďě výzkuŵu ;úŶor ϮϬϭϳͿ 
jediŶou školou, kde ďǇlǇ všiĐhŶi žáĐi už Ŷově vǇšetřeŶi. AktuálŶí situaĐi v podpůrŶýĐh a 
vǇrovŶávaĐíĐh opatřeŶíĐh Ŷa dalšíĐh školáĐh je ŵožŶé vidět v taďulĐe č. ϭ0. Jak je ŵožŶé vidět v 
této tabulce, v BřeĐlavi jsou dvě školǇ, které zaŵěstŶávají školŶího psǇĐhologa. ZŠ SlováĐká 
zaŵěstŶává dvě psǇĐholožkǇ - pro prvŶí a druhý stupeň, ZŠ Kupkova ŵá psǇĐholožku už od roku 
ϮϬϭϬ a ta ŵá Ŷa starost také iŶtegraĐi žáků se SVP. Oďě tǇto školǇ ŵají také dva výĐhovŶé 
poradce. 
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Tab. č. 10: PodpůrŶá opatřeŶí a persoŶálŶí zajištěŶí  

 
AP

24
 ŠA23

 Psycholog 
Spec. 

pedagog 
DoučoǀáŶí Počet kroužků 

Herbenova 7 - - 19 0 3 

JaŶa Noháče 3x 0,36 - - 2 2 8-10 

Komenského  0,7+0,5+ 

0,55 
- - 0,5 zatím ne 15 

Kpt. Nálepky 0,86+0,36+

0,36 
- - 2 zatím ne  NezjištěŶo 

Kupkova 8 - 1 4 1 14 

Na Valtické 0,5 - - 3 0 3 

Slovácká 0,5+0,5 0,5 2 0,5 23 15 

Další školǇ také zvažovalǇ zaŵěstŶáŶí psǇĐhologů, ale vzhledem k velikosti škol se jiŵ zdá, že ďǇ je 
ŶeuživilǇ a také nemají k dispoziĐi člověka, kterýŵ ďǇ daŶou poziĐi oďsadilǇ: „Já tady nemám 

jedŶu jediŶou žádost psǇĐhologa, který ďǇ ŵěl Ŷějakou praǆi, Ŷeďo aspoň představu o toŵ, Đo po 
Ŷěŵ tadǇ ďudu Đhtít a aďǇĐh zaŵěstŶala psǇĐhologa, který vlastŶě Ŷeví, Đo ŵá dělat, tak je to pro 
ŵě další práĐe ŶavíĐ…͞ ;Ředitelka ZŠͿ Je zřejŵé, že sŵǇsleŵ zaŵěstŶáŶí psǇĐhologa je 
zpříjeŵŶěŶí práĐe učitelského kolektivu, a pokud k toŵu Ŷepřispívá, Ŷeŵá pro ředitelkǇ zřízeŶí 
této pozice smysl. Zároveň je také zpoĐhǇďňováŶa efektivita psǇĐhologa zaŵěstŶaŶého Ŷa víĐe 
školáĐh: „uvažovali jsŵe jedŶu doďu, že ďǇĐhoŵ se dvě, tři školǇ spojilǇ, ale kdo Váŵ do takové 
práĐe půjde, aďǇ pořád přejížděl a takǇ ďǇ se ŵu pletlǇ děti a těžko ďǇ to ŵohlo ŵít Ŷějakou 
koncepci.͞ ;Ředitelka ZŠͿ Ředitel i ředitelka oďou škol, které psǇĐholožkǇ ŵají, jsou s jejich prací 

velŵi spokojeŶi a už si to fuŶgováŶí ďez ŶiĐh Ŷeuŵějí aŶi představit, také jsou přesvědčeŶi, že Ŷa 
každé velké škole ďǇ ŵěl ďýt psǇĐholog autoŵatiĐkǇ, z ďěžŶého rozpočtu a ďez projektů.  

Co se týče speĐiálŶíĐh pedagogů, počtǇ v taďulĐe, jsou počtǇ pedagogů, kteří speĐiálŶě-

pedagogiĐké vzděláŶí ŵají, ŶezŶaŵeŶá to, že speĐiálŶě-pedagogiĐkou čiŶŶost vǇkoŶávají, 
oďzvlášť Ŷe v poradenském smyslu slova. Někteří z ŶiĐh ale vedou už zŵíŶěŶé dǇslektiĐké 
kroužkǇ, Ŷeďo praĐují v přípravŶé třídě. ZŠ SlováĐká a ZŠ Komenského pláŶují od příštího roku 

saŵostatŶý předŵět SpeĐiálŶí péče, v rámci kterého budou vytahováni z předŵětů žáĐi se SPU a 
SPCH a re-edukováni. ŘeditelkǇ Ŷeŵají úplŶě jasnou představu o toŵ, z jakýĐh předŵětů a jakým 

                                                      

24
 AP - asistent pedagoga, ŠA - školŶí asisteŶt. 
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způsoďeŵ se to ďude dít, ale jsou přesvědčeŶy, že ďǇ se těŵto děteŵ Ŷeŵěl ŶavǇšovat počet 
hodiŶ ve škole, jak je toŵu u doučováŶí.  

DoučováŶí koŶkrétŶě Ŷa ZŠ Kpt. NálepkǇ a Ŷa ZŠ Koŵenského zvažují v ráŵĐi ŠaďloŶ. Jako hlavní 

rizikový faktor vidí zájeŵ žáků - ŵají oďavu, že taŵ přijdou jedŶou, dvakrát a pak je to přestaŶe 
zajíŵat, dotaĐe je ale podŵíŶěŶa ŶávštěvŶostí. Na SlováĐké ŵají fuŶkĐi asisteŶta pro soĐiálŶě-

slabé (v tabulce zkratka školŶího asisteŶtaͿ a jejím sŵǇsleŵ je doučováŶí slaďšíĐh žáků Ŷa prvŶíŵ 
stupŶi. VětšiŶa těĐhto žáků je také doučováŶa v ráŵĐi služďǇ IQ Roŵa servisu a tyto aktivity 

společŶě dostatečŶě koŵpeŶzují ŶedostačujíĐí doŵáĐí přípravu soĐiálŶě-slaďýĐh žáků. Na 

ostatŶíĐh školáĐh Ŷeŵají doučováŶí v Ŷijak výrazŶější ŵíře zavedeŶé s odvoláŶíŵ Ŷa to, že o to 
žáĐi Ŷeŵají zájeŵ.  

V závěru této kapitolǇ se zastavŵe ještě u asisteŶtů pedagoga a vŶíŵáŶí potřeďǇ školŶího 
asisteŶta, protože je to téŵa, které se Ŷa ďřeĐlavskýĐh školáĐh často oďjevovalo. To je 
pochopitelné - každá škola Ŷějakého asisteŶta pedagoga ŵá. NejvíĐ jiĐh ŵají Ŷa ZŠ HerďeŶova a 
Kupkova. SpolupráĐe s Ŷiŵi je až Ŷa výjiŵkǇ hodŶoĐeŶa kladŶě, ale vesŵěs Ŷarážejí Ŷa to, že 
poradŶa jiŵ siĐe doporučí asisteŶta Ŷa půl úvazku, z Kraje jiŵ ale proplatí jeŶ Ϭ,ϯϱ úvazku25

 a 

pokud Đhtějí úvazek Ŷavýšit, ŵusí hledat zdroje jiŶde - většiŶou je to Ŷa úkor odŵěŶ učitelů. Za 

další velkou Ŷevýhodu je považováŶ fakt, že ve většiŶě případů asisteŶt pedagoga ŶeŶí pedagog a 
proto je důležité podroďŶě vǇsvětlit, Đo se od Ŷěj v hodiŶě očekává, Đo je sŶazší Ŷa prvŶíŵ stupŶi, 
kde se učitelé tolik Ŷestřídají, ale je to výrazŶě ŶáročŶější Ŷa druhéŵ stupŶi.  

Co se týče, školŶíĐh asisteŶtů, podle ŶěkterýĐh ředitelek Ŷepotřeďují Ŷěkoho, kdo ďǇ doučoval 
soĐiálŶě slaďé děti, ale potřeďují Ŷěkoho, kdo ďǇ fuŶgoval jako spojka ŵezi jejiĐh rodiči a školou. 
Předevšíŵ ZŠ Kupkova ŵěla doďrou zkušeŶost s roŵskou asisteŶtkou, ale teď už Ŷeŵají 
roŵskýĐh dětí tolik a tak jí Ŷepotřeďují. Naopak Ŷa ZŠ Kpt. NálepkǇ ;ďǇla to Ŷejďližší škola ke 
kravíŶu, ve kteréŵ ďǇlǇ ŵěstské holoďǇtǇ pro ŶeplatičeͿ také ŵěli roŵskou asisteŶtku v ráŵĐi 
projektu: „to bylo doďrý v toŵ, že si je vǇsloveŶě lovila - ráŶo přišla, zkoŶtrolovala, jestli ve škole 
jsou, pokud ŶeďǇli, tak je posháŶěla, oďtelefoŶovala a odpoledŶe si je zase posďírala, Ŷapsala s 
Ŷiŵi úkolǇ a pak je třeďa vzala do těloĐvičŶǇ, ale ŶeďǇla to Roŵka, s Ŷiŵi jseŵ to zkoušela a 
Ŷepovedlo se to." PodoďŶou zkušeŶost ŵají i Ŷa HerďeŶově - ve škole ďǇli tři roŵští asisteŶti a aŶi 
jedeŶ v této práĐi ŶevǇdržel.  

OďeĐŶě jsou Ŷa základŶíĐh školáĐh přesvědčeŶi, že dělají pro vzděláváŶí soĐiálŶě slaďýĐh a dětí se 
speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi ŵaǆiŵuŵ, ale je potřeďa dostat Ŷěkoho do rodiŶ, ŵluví 
koŶkrétŶě o teréŶŶíĐh soĐiálŶíĐh praĐovŶíĐíĐh, ale už se Ŷeshodují Ŷa toŵ, kdo ďǇ je ŵěl řídit - 

Ŷěkdo ďǇ oĐeŶil, kdǇďǇ ŵěl takového člověka k dispoziĐi a řídil si ho sáŵ podle svýĐh potřeb, jinde 

                                                      

25
 Výjiŵkou je ZŠ HerďeŶova, kde jsou asisteŶti propláĐeŶí v plŶě doporučeŶé výši. 
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se na to dívají jinak: „já žádŶé děĐko ŶeŶutíŵ, aďǇ Đhodilo do školǇ, ať je Ŷějaká iŶstituĐe, která 
ďude ŶápoŵoĐŶá škole, soĐiálka a Ŷěkdo, kdo tǇ rodiŶǇ ďude učit, jak se ŵá správŶě žít, Đo ŵusí 
dělat, Đo Ŷesŵí dělat a hlídat to, Ŷe že se ŵávŶe rukou, protože je to praĐŶé a Ŷěkdo se jiĐh ďojí.͟ 

;Ředitel/ka ZŠͿ Potřeďa člověka příŵo v rodiŶáĐh ale rezoŶuje silŶě všeŵi rozhovorǇ, Ŷa SlováĐké 
takto vǇužívají služeď asisteŶtů preveŶĐe kriŵiŶalitǇ, ale ŶeŶí to ideálŶí, protože ti ŵají zase jinou 

Ŷáplň práĐe, Ŷež plŶit očekáváŶí a potřeďǇ škol. 

4.6 Přechod na střední školu  
PřeĐhod žáků ze základŶí školǇ Ŷa středŶí ďǇl koŵuŶikačŶíŵi partŶerkaŵi a partŶerǇ považováŶ v 
souvislosti se soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýŵi a roŵskýŵi žákǇ za ŶejvíĐ proďleŵatiĐký. Jak je ale vidět 
v taďulĐe č. 11, Ŷa žádŶou středŶí školu se Ŷehlásili jeŶ ϰ žáĐi ;ďez ϱ žáků ZŠ HerďeŶova, kteří 
přešli Ŷa iŶvalidŶí důĐhodͿ z Ϯ36 vǇĐházejíĐíĐh žáků, ŵůžeŵe tak předpokládat, že kariérŶí 
poradenství Ŷa jedŶotlivýĐh školáĐh fuŶguje.  

Taď. č. 11: RozděleŶí žáků posledŶíĐh ročŶíků podle škol, Ŷa které ďǇli přijati Ŷa koŶĐi šk. r. ϮϬϭϱ/ϭϲ 

 Herben

ova 

J. 

Noháče 

Komen

ského 

Kpt. 

Nálepky 

Kupkova Na 

Valtické 

Slovácká CELKE

M 

Víceletá 

gymnázia 
0 2 3 2 3 2 0 12 

Gymnázia 0 - 8 2 9 2 22 43 

Jiné maturitní 

obory 
0 - 22 16 29 14 54 135 

UčeďŶí oďorǇ 4 - 1 1 29 12 7 54 

Nehlásili se na 

žádŶou SŠ 
2+5x

 - 0 1 1 0 0 4 

Odešli z osŵé 
třídǇ 

0 - 1 0 1 3 2 7 

Celkem z 

devítky 
11 (20) 31 20 68 28 83 236/255 

V zásadě ŵá kariérní poradenství forŵu předŵětu Svět práĐe v osŵé a/Ŷeďo deváté třídě, v 

rámci Ŷěhož si žáĐi dělají růzŶé testǇ, aďǇ zjistili, Ŷa Đo se hodí, Ŷeďo Đhodí Ŷa eǆkurze do podŶiků. 
V posledŶí doďě je ĐelospolečeŶský tlak Ŷa zvýšeŶí počtu žáků ŶastupujíĐíĐh Ŷa učeďŶí oďorǇ, a 
jak je vidět, v minulém roce učeďŶí oďorǇ představovalǇ ŶeĐelýĐh Ϯϱ % všeĐh škol, Ŷa které se žáĐi 
vǇĐházejíĐí ze základŶíĐh škol, hlásili. Úřad práĐe ŵěl v této souvislosti projekt společŶě se 
základŶíŵi školaŵi, v ráŵĐi kterého se sŶažili Ŷalákat předevšíŵ klukǇ do díleŶ, dokoŶĐe už Ŷa 



 

Úřad ǀládǇ České repuďlikǇ 

Odďor ;AgeŶturaͿ pro soĐiálŶí začleňováŶí  

 

44 

 

prvŶíŵ stupŶi, ale to se ukázalo jako ŵálo efektivŶí, takže to později posuŶuli až od sedŵé třídǇ. 
ZástupĐi středŶíĐh škol také Ŷavštěvují základŶí školǇ a své oďorǇ žákůŵ představují. 

Proďléŵeŵ ŵůže ďýt volďa vhodŶého oďoru, kdǇž rodiče Đhtějí, aďǇ dítě šlo Ŷa školu s ŵaturitou, 
i kdǇž jiŵ výĐhovŶá poradkǇŶě vǇsloveŶě řekŶe, že Ŷa to dítě podle Ŷí Ŷeŵá: „rodiče si to 
ŶeŶeĐhají vǇŵluvit, děĐko taŵ pak vǇdrží tak do VáŶoĐ. Pro Ŷěj je to ztráta roku, ŵotivaĐe a 
stejŶě přejde Ŷa učňák - je lepší ϯ rokǇ učiliště, kdǇž ještě ŶeŶí zralý, plus dva rokǇ k ŵaturitě, 
kdǇž k toŵu dospěje. Pořád lepší, kdǇž se Ŷaučí ŶěĐo dělat rukaŵa a ďude uplatŶitelŶé, Ŷež kdǇž 
odŵaturuje s odřeŶýŵa ušiŵa a ŶiĐ Ŷeďude uŵět. To Ŷáŵ středŶí školǇ hážou klaĐkǇ pod ŶohǇ, 
protože je vezŵou i s těŵi čtverkaŵi." ;Ředitel/ka ZŠͿ Učiliště ale Ŷejsou pro děvčata v BřeĐlavi 
dostupná, oďzvlášť pokud ďǇ Đhtěly Ŷastoupit už z osŵé třídǇ: „holka si vǇďrala kuĐhař/číšŶík a 
Đukrářku a ŵusí kvůli toŵu dojíždět do Mikulova. TadǇ siĐe je pro holkǇ kadeřŶiĐe, ale taŵ se 

dostane, jeŶ kdǇž ŵá ukoŶčeŶé základŶí vzděláŶí." ;Ředitel/ka ZŠͿ  

Co se týče volďǇ středŶí školǇ, ŶejoŵezeŶější ŵožŶosti ŵají žáĐi z HerďeŶovǇ, kteří ŶeŶavštěvují 
žádŶé ŵaturitŶí oďorǇ, a i kdǇž se Ŷa Ŷě dostaŶou, tak je Ŷejsou sĐhopŶí dokoŶčit. Někteří 
aďsolveŶti učilišť, jsou však později sĐhopŶi si kvalifikaĐi doplŶit. Vzhledeŵ k toŵu, že žáĐi této 
školǇ často Ŷejsou z BřeĐlavi, Ŷavštěvují pak školǇ, které ŵají svéŵu ďǇdlišti ďlíž, Ŷeďo si volí 
obory podle zájmu. Nejčastěji je to BrŶo-Lomená, Kyjov nebo Mikulov. Do Brna se hlásí také syn 

paŶí IreŶǇ ;ϯϳͿ, protože počítají s tíŵ, že se taŵ ďrzǇ přestěhují. Co se týče aŵďiĐí dětí, se kterýŵi 
jsŵe ŵluvili, Julie ;ϭϳͿ si vǇďrala školu, Ŷa kterou se přihlásila saŵa, i kdǇž rodiče Đhtěli, aďǇ si 
zvolila jiŶý oďor a pláŶuje si po získáŶí výučŶího listu dodělat ještě Ŷástavďu. LeŶka ;ϭϱͿ ĐhĐe ďýt 
poliĐajtka a přihlásila se Ŷa středŶí školu do Holešova, dojížděŶí zatíŵ ŶevŶíŵá jako proďléŵ - 

rodiče jí prý dovolí ďǇdlet Ŷa iŶterŶátě. Dost živou reakĐi vǇvolalo Borisovo ;ϭϯͿ prohlášeŶí, že 
ĐhĐe jít Ŷa gǇŵŶáziuŵ, vzápětí ale vǇsvětlit, že Ŷe Ŷa ďřeĐlavský: „Đhtěl ďǇĐh jít do PavloviĐ, Ŷeďo 
do Mikulova, já si ŵǇslíŵ, že v PavloviĐíĐh je to úplŶě lehké - jedŶu holku Ŷevzali Ŷa ďřeĐlavský, 
ale vzali jí Ŷa pavloviĐký, protože všiĐhŶi Đhtějí Ŷa ďřeĐlavský, já taŵ ŶeĐhĐi.͟ Dominik (12) chce 

ďýt ŵeĐhaŶik a zůstat v BřeĐlavi. U Ŷikoho z ŶiĐh se Ŷeoďjevovala oďava, že ďǇ ďǇli Ŷa středŶí 
škole jediŶí Roŵové, protože situaĐe je teď podoďŶá i ve školáĐh - i kdǇž ŵěli ve třídáĐh roŵské 
spolužákǇ, tak ďuď propadli, Ŷeďo pak úplŶě přestoupili Ŷa HerďeŶovu. Julie roŵské spolužačkǇ 
ŵěla: „jedŶa už teď opakuje prvák potřetí a druhá to úplŶě ukoŶčila, že jí to Ŷeďavilo.͟ (Julie, 17) 

Na druhé straŶě, to, že ďǇl ve škole jediŶý Roŵ ďǇlo pro Dalibora (44) důvodeŵ proč středŶí 
ŶedokoŶčit: „to ďǇlo v doďě, kdǇž všude Đhodili ti skinheadi, jdete do školǇ, Ŷadávají váŵ, koho to 
ŵá ďavit, tak jseŵ to po půl roĐe ŶeĐhal͟. JedeŶ jeho sǇŶ dokoŶčil středŶí školu s ŵaturitou ve 
ZlíŶě, další po základŶí škole Ŷastoupil Ŷa ZUŠ, ale odešel hŶed Ŷa začátku, protože si Ŷa Ŷěj 
údajŶě zasedla učitelka a vǇloučili ho. JedŶa dĐera se učí na kadeřŶiĐi a další se rozhoduje, kaŵ 
půjde, ale ŶeĐhtějí jí poslat do Mikulova, protože „taŵ je to saŵý feťák, taŵ jí Ŷedáŵ.͟ Roman 

Ŷaopak Ŷeŵěl ;ϯϵͿ při svéŵ studiu Ŷa středŶí škole žádŶý proďléŵ a vǇučil se obuvníkem. Ani 
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Žofie ;ϰϵͿ, aŶi IreŶa ;ϯϳͿ středŶí školu ŶedokoŶčilǇ. Žofie ŵěla ŶásilŶiĐkého otĐe, odstěhovala se z 
doŵu a ŵusela si Ŷa seďe začít vǇdělávat, takže školu ŶeĐhala a IreŶě vǇďrali v dětskéŵ doŵově 
ŶěĐo, Đo ŶeĐhtěla dělat, takže to také po pár ŵěsících vzdala.  

Zdá se, že výrazŶějšíŵ proďléŵeŵ u roŵskýĐh a soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýĐh žáků Ŷež to, že ďǇ o 
středŶí školǇ Ŷeŵěli zájeŵ ;protože zpravidla Ŷa Ŷějakou středŶí školu ŶastupujíͿ, ale spíše fakt, 

že se Ŷa školáĐh Ŷeudrží a velŵi ďrzǇ je opouštějí. Nejčastěji zŵiňovaŶýŵ důvodeŵ je to, že je to 
zkrátka nebaví. NeŵéŶě výzŶaŵŶýŵ důvodeŵ však ďudou také ŶepředvídaŶé okolŶosti spojeŶé 
se sociálním zŶevýhodŶěŶíŵ, ať už se jedŶá o ztížeŶou fiŶaŶčŶí situaĐi rodiŶǇ, stěhováŶí, Ŷeďo 
zŵěŶu průďěhu vzděláváŶí, Ŷa kterou tito žáĐi Ŷejsou připraveŶi. Z učiliště, které roŵští žáĐi v 
BřeĐlavi Ŷavštěvují Ŷejčastěji, Ŷáŵ Ŷapsali: „v posledŶíĐh třeĐh leteĐh ďǇlo přijato Ŷěkolik 
roŵskýĐh žáků, v ročŶíku zhruďa ϱ, z ŶiĐh jedeŶ žák ukoŶčil oďor Kleŵpíř a dvě žákǇŶě 
aďsolvovalǇ oďor KadeřŶík. NeúspěšŶí žáĐi u Ŷás vǇdrží zpravidla do prvŶího pololetí a jejích 

motivací ke studiu ďǇla vždǇ pouze roŵská dotaĐe - potýkali se s řadou výĐhovŶýĐh proďléŵů, 
těžko se přizpůsoďovali pravidlůŵ doĐházkǇ do školǇ a Ŷa praktiĐké vǇučováŶí, spolupráĐe s rodiči 
ŶeďǇla doďrá, třídŶí učitelé se o Ŷí vždǇ velŵi iŶteŶzivŶě sŶaží, jejiĐh sŶaha však Ŷeŵívá odezvu.͟ 

Je zřejŵé, že zŵěŶa podŵíŶek vzděláváŶí roŵské žákǇ výrazŶě ovlivňuje v jejiĐh ŵotivaĐi a vůli ve 
studiu pokračovat. Na jedŶé straŶě tak je potřeďa, aďǇ si vǇďrali oďor, ve kteréŵ vidí Ŷějakou 
ďudouĐŶost a sŵǇsl a zároveň, aďǇ ŵěli při studiu potřeďŶou podporu ŶejeŶ ze straŶǇ pedagogů, 
ale také ze straŶǇ soĐiálŶíĐh praĐovŶíků Ŷeďo vrstevŶíků, kteří už ŵají studiuŵ Ŷeďo alespoň tǇ 
oďtížŶé začátkǇ úspěšŶě za seďou. 
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5. Závěry a doporučení 

Struktura místní vzdělávací sítě, děti, žáci, pedagogičtí pracovníci 
 Ve ŵěstě BřeĐlav jsŵe ideŶtifikovali jeŶ jedŶu lokalitou, kterou je s výhradaŵi ŵožŶé 

považovat za soĐiálŶě vǇloučeŶou, zároveň se taŵ ale ŶaĐhází Ŷěkolik tzv. ŵikro-lokalit, 

které ŵůžou do ďudouĐŶa představovat riziko kuŵulaĐe soĐiálŶího vǇloučeŶí. 

 Ve ŵěstě se ŶaĐhází ϲ saŵostatŶýĐh státŶíĐh a ϭ fireŵŶí ŵateřská škola, dále ϯ školkǇ, 
které jsou součástí základŶí školǇ ;včetŶě speĐiálŶí školkǇ u ďývalé ZŠ praktiĐkéͿ. Kroŵě 
ďývalé ZŠ praktiĐké je tadǇ ϱ úplŶýĐh základŶíĐh škol a ϭ jeŶ s prvŶíŵ stupŶěŵ. Na 
základŶí škole Na ValtiĐké je zřízeŶá přípravŶá třída pro děti s odkladeŵ školŶí doĐházkǇ 
s ŵaǆ. kapaĐitou ϭϱ dětí.  

 Co se týče středŶíĐh škol, je v BřeĐlavi gǇŵŶáziuŵ, středŶí průŵǇslová škola ;SPŠͿ a 
oďĐhodŶí akadeŵie ;OAͿ, dvě soukroŵé středŶí odďorŶé školǇ ;SOŠͿ a ještě oďĐhodŶí 
akadeŵie ŶeposkǇtujíĐí středoškolské vzděláŶí, ale jeŶ růzŶé seŵiŶáře a rekvalifikačŶí 
kurzǇ. ŽáĐi z Ŷaší Đílové skupiŶǇ Ŷejčastěji Ŷavštěvují učiliště pod SPŠ a OA E. BeŶeše. 

 Mateřské školǇ ŵoŵeŶtálŶě Ŷavštěvuje ϳϰϲ dětí, tzŶ. přiďližŶě ϵϱ % všeĐh dětí ve věku 
3-6 let. Z nich je 23 romských, 15 pobírajících dávky v hmotné nouzi a 23 se SVP.  

 ZákladŶí školǇ Ŷavštěvuje Ϯϭϳϭ žáků, z ŶiĐh je ϯϱϴ žáků se SVP, ϳϬ roŵskýĐh ;ϰϰ Ŷa 
prvŶíŵ stupŶi a Ϯϲ Ŷa druhéŵ stupŶiͿ a přiďližŶě ϲϰ soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýĐh. V 
ŵiŶuléŵ roĐe se ϯϮ žáků přestěhovalo, ϮϮ opakovalo Ŷěkterou třídu a ϴ ukoŶčilo 
poviŶŶou školŶí doĐházku v Ŷižší Ŷež deváté třídě.  

 OďsazeŶost škol i školek v posledŶíĐh leteĐh spíše klesá v důsledku deŵografiĐkýĐh 
treŶdů. Týká se to také ZŠ SlováĐká, která ŵá výďěrové třídǇ, letos z kapaĐitŶíĐh důvodů 
Ŷeodŵítali žádŶé žákǇ ;jak toŵu ďývalo v ŵiŶulostiͿ. Co se týče školek, Slovácká, U 

Splavu a OkružŶí Ŷepotřeďují kapaĐitu doplňovat dětŵi ŵladšíŵi tří let. Naopak většiŶa 
těĐhto dětí se ŶaĐhází v MŠ Na ValtiĐké a Osvobození. 

 Ve školkáĐh Ŷarážejí Ŷa sŶížeŶé úvazkǇ učitelek, protože ŵají Ŷižší kapaĐitu tříd a Ϯ plŶé 
úvazky Ŷa třídu jiŵ ŶevǇĐházejí. JedŶa učitelka ŵůže zvládat hlídat děti při hře, ale v 
počtu Ϯϱ dětí k Ŷiŵ Ŷeŵůže přistupovat iŶdividuálŶě a ještě Ŷa Ŷě výĐhovŶě půsoďit. 

 Ve školáĐh půsoďí dostatek praĐovŶíků, kteří ďǇ ŵohli vǇkoŶávat speĐiálŶě-

pedagogickou čiŶŶost, ale speĐiálŶě-pedagogiĐké vzděláŶí ŵají většiŶou v aproďaĐi s 
Ŷěčíŵ dalšíŵ a Ŷa vǇsloveŶě speĐiálŶě-pedagogiĐkou čiŶŶost Ŷeŵají při svéŵ úvazku 
prostor. 
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 Ve školáĐh a školkáĐh se dlouho čeká Ŷa přiděleŶí asisteŶta pedagoga ;Ŷeďo spíše financí 

Ŷa ŶějͿ, ale také dlouho čekají Ŷa doporučeŶí z PoradŶǇ. Z důvodu rovŶoŵěrŶějšího 
rozŵístěŶí roŵskýĐh dětí Ŷa všeĐhŶǇ školǇ, žádŶá z ŶiĐh Ŷeuvažuje o zřízeŶí fuŶkĐe 
asisteŶta pro koŵuŶikaĐi s roŵskou rodiŶou. Ve všeĐh školáĐh je ale relativŶě vǇsoký 
počet soĐiálŶíŵ vǇloučeŶíŵ ohrožeŶýĐh dětí a s jejiĐh rodiči ĐhǇďí spojovaĐí čláŶek.  

 Dvě školǇ ŵají psǇĐholožkǇ, dvě pláŶují zaŵěstŶat Ŷa půl úvazku speĐiálŶí pedagogǇ a 
od šk. r. ϮϬϭϳ/ϮϬϭϴ ďudou vǇučovat předŵět SpeĐiálŶí péče. OstatŶí školǇ zvažovalǇ 
zaŵěstŶáŶí psǇĐhologa, ale ďuď Ŷeŵůžou Ŷajít vhodŶého a kvalifikovaŶého adepta, 
Ŷeďo ŵají poĐit, že ho dostatečŶě ŶevǇužijí a spojeŶí s další školou ďǇ jeho práĐi příliš 
komplikovalo. 

Regionální a sociální dostupnost školek a škol 
 Z kapaĐitŶíĐh důvodů školǇ aŶi školkǇ Ŷeŵůžou odŵítŶout žádŶé žákǇ, ŶěkdǇ ale 

odŵítají žákǇ, kteří Ŷeŵají ofiĐiálŶí trvalý poďǇt v BřeĐlavi.  

 VšeĐhŶǇ základŶí školǇ jsou ale všeŵ žákůŵ otevřeŶǇ stejŶě. 

 Zdá se, že většiŶa roŵskýĐh dětí je přihlášeŶa do školek, ředitelkǇ si ale stěžují Ŷa to, že 

relativŶě často Đhodit přestaŶou, Ŷeoŵluví se a zaďírají ŵísto. 

 ŠkolkǇ, které jsou vzdáleŶější od ĐeŶtra Ŷarážejí Ŷa to, že rodiče k Ŷiŵ děti dávají jeŶ 
dokud ŶedosáhŶout Ŷa přijetí v Ŷějaké ďližší školĐe - stále tak praĐují s relativŶě ŵalýŵi 
dětŵi, které ďǇ podle ŶiĐh ve školĐe vlastŶě aŶi ŶeŵělǇ ďýt. 

 ŠkolkovŶé je ϲϬϬ Kč Ŷa ŵěsíĐ/dítě, rodiče kteří poďírají dávkǇ v HN ŵůžou ďýt od plaĐeŶí 

osvoďozeŶí, ale stále ŵusí platit stravŶé, ĐĐa ϵϬϬ Kč/ŵěsíĐ, Đož ŵůže představovat 
překážku pro přítoŵŶost dítěte ve školĐe podoďŶě jako růzŶé volitelŶé kulturŶí a 
Đestovatelské akĐe, Ŷa které jsou potřeďŶé další fiŶaŶĐe.  

 Platí vǇhláška o spádovosti základŶíĐh škol, ale rodiče si vǇďírají saŵi, kaŵ Đhtějí dítě 
uŵístŶit a většiŶou si vǇďírají tu Ŷejlépe dostupŶou ŵožŶost. Volďa je podŵíŶěŶa také 
dalšíŵi faktorǇ, Ŷapříklad profilaĐí škol Ŷeďo ŵísteŵ práĐe rodičů. 

 V BřeĐlavi je relativŶě Ŷízký počet Roŵů, po sloučeŶí dvou škol už rozhodŶě Ŷehrozí, že 
ďǇ se Ŷěkterá škola stala vǇsloveŶě roŵskou. I kdǇďǇ všeĐhŶǇ školou-povinné romské 

děti ŶastoupilǇ do ďěžŶýĐh škol, znamenalo by to jen necelých 12 dětí Ŷa školu. 

MoŵeŶtálŶě představují roŵští žáĐi asi 3 % všeĐh žáků v BřeĐlavi. 

Specifika cílové skupiny - postoje rodičů a dětí 
 Rodiče, se kterýŵi jsŵe ŵluvili své děti do školek dávají a pravidelŶě je taŵ vodí. 
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 V ráŵĐi Đílové skupiŶǇ se posuŶulo vŶíŵaŶí ZŠ HerďeŶova – rodiče Ŷejsou přesvědčeŶi, 

že je to pro jejiĐh dítě Ŷejlepší volďa a Đítí se přiŶejŵeŶšíŵ stejŶě ďezpečŶě i Ŷa dalšíĐh 
základŶíĐh školáĐh. 

 Rodiče, kteří ďǇdlí v ideŶtifikovaŶé vǇloučeŶé lokalitě, si vǇďírají ŵezi ZŠ Kupkova a ZŠ 
Slovácká, řada z nich pak volí Kupkovu, protože taŵ „ŶeŶí potřeďa pořád ŶěĐo platit a 

spoustu věĐí dostávají zadarŵo.͟ 

 ŽáĐi jsou dostatečŶě iŶforŵováŶi o ŶáročŶosti a očekáváŶíĐh spojeŶýĐh se studiem na 

koŶkrétŶíĐh středŶíĐh školáĐh v BřeĐlavi a okolí a podle toho také formují svoje ambice.  

 VětšiŶa žáků se hlásí Ŷa Ŷěkterou středŶí školu, soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶí a roŵští žáĐi jí 
však často ŶedokoŶčí, důvodǇ se zdají ďýt iŶdividuálŶě rozŵaŶité, ale zpravidla jsou 

forŵovaŶé zkušeŶostí soĐiálŶího zŶevýhodŶěŶí a vǇloučeŶí.  

 Cílová skupiŶa Ŷavštěvuje jeŶ ŵiŶiŵálŶě kroužkǇ ve školáĐh, družiŶáĐh a ĐeŶtreĐh 
volŶého času. V oŵezeŶé ŵíře Ŷavštěvují aktivitǇ IQ Roŵa Servisu, ale to je způsoďeŶo 
předevšíŵ vzdáleŶostí jejiĐh poďočkǇ z ĐeŶtra.  

Připravenost zástupců škol a školek na začleňování 
 Téŵěř všeĐhŶǇ školǇ a školkǇ ŵají Ŷějakou zkušeŶost se vzděláváŶíŵ dětí a žáků se 

speĐiálŶě-vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi, s asisteŶtǇ pedagoga a se spolupraĐí s poradeŶskýŵi 
zařízeŶíŵi. 

 VšeĐhŶǇ školkǇ spolupraĐují se zástupĐi MístŶí akčŶí skupiŶǇ ;MASͿ Ŷa zapojeŶí do 
projektu ŠaďloŶ, s důrazeŵ Ŷa další vzdělávaŶí pedagogiĐkýĐh praĐovŶíků, Ŷarážejí však 
Ŷa persoŶálŶí oŵezeŶí a je pro Ŷě oďtížŶé za ďěžŶého provozu vzděláváŶí absolvovat. 

 VšeĐhŶǇ školkǇ ŵají Ŷějakou speĐifiĐkou forŵu přípravǇ Ŷa školŶí doĐházku, spolupraĐují 
s PPP Ŷa testováŶí školŶí zralosti a většiŶa z ŶiĐh Ŷějakýŵ způsoďeŵ poskǇtuje 
logopedickou prevenci a nápravu. 

 Ve školkáĐh ĐhǇďí znalosti ze speciální pedagogikǇ, Đož jiŵ výrazŶě koŵplikuje tvorďu 
IVP. 

 VšeĐhŶǇ školǇ ŵají Ŷějakou forŵu spolupráĐe se školkaŵi. Buď se jedŶá o předŶáškǇ 
učitelek prvŶíĐh tříd pro rodiče Ŷeďo ŶávštěvǇ prvňáčků ve školĐe a předškoláků ve 
škole. 

 VšeĐhŶǇ školǇ dlouhodoďě iŶtegrují žákǇ se SVP, Kupkova a SlováĐká ŵají ve školŶíŵ 
poradeŶskéŵ praĐovišti psǇĐholožkǇ, SlováĐká a KoŵeŶského zaŵěstŶává také speĐiálŶí 
pedagogǇ. JejiĐh práĐe je hodŶoĐeŶa velŵi doďře. 
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 Učitelé jsou sĐhopŶi efektivŶě praĐovat s asisteŶtǇ pedagoga, ale je to pro Ŷě jedŶodušší 
Ŷa prvŶíŵ stupŶi, kdǇ s Ŷiŵi tráví víĐe času a ŵůžou spolupráĐi operativŶě Ŷastavovat. 

 ŠkolǇ jsou oĐhotŶǇ přistupovat k doučováŶí žáků, ale ŵají oďavu z Ŷezájŵu žáků, 
oďzvlášť Ŷa druhéŵ stupŶi. 

  V posledŶí doďě se Ŷastavuje efektivŶější spolupráĐe s IQ Roŵa Servis při doučováŶí. 

 Pedagogicko-psǇĐhologiĐká poradŶa ŵá ŵálo praĐovŶíků a ze škol volají po toŵ, aďǇ se 
chodili pravidelŶě dívat do výukǇ. 

 SpolupráĐe se speĐiálŶě-pedagogiĐkýŵi ĐeŶtrǇ je považováŶa za velŵi efektivŶí a 
prospěšŶou.  

Doporučení 
 Bylo ďǇ vhodŶé Ŷastavit sídliště Na ValtiĐké z hlediska spádovýĐh oďlastí pro školkǇ tak, 

aďǇ děti z Ŷěj ŶavštěvovalǇ víĐe Ŷež jedŶu školku.  

 ŠkolkǇ ďǇ ŵělǇ Ŷavázat spolupráĐi s Ŷeziskovýŵi orgaŶizaĐeŵi, tak aďǇ se Ŷa Ŷě ŵohlǇ 
oďrátit hŶed, kdǇž děti z Ŷějakého důvodu přestaŶou Đhodit do školkǇ. 

 I ŶavzdorǇ ŵožŶosti odpuštěŶí poplatku za Ŷávštěvu školkǇ pro soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶé 
rodiče, je školka spojeŶá s vǇšší fiŶaŶčŶí ŶáročŶostí, u které rodiče zvažují, jestli si jí 
právě mohou dovolit. Je proto vhodŶé důsledŶě trvat Ŷa plaĐeŶí stravŶého a připoŵíŶat 
potřeďu zaplaĐeŶí hŶed, jak ŶastaŶe a Ŷe až po Ŷějaké doďě, kdǇ dluh přeroste do 
ŶeúŶosŶýĐh částek. 

 Začít diskusi Ŷa kraji o ŶastaveŶí vǇššíĐh Ŷorŵativů pro děti se SVP ve školkáĐh, tak aďǇ 
ďǇlo ŵožŶé zaplatit dvě pedagožkǇ Ŷa plŶý úvazek i při Ŷižšíŵ počtu dětí ;případŶě i s 
asistentkou). 

 U soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýĐh dětí je potřeďa od útlého věku podporovat zvídavost a 

zájeŵ a klást důraz Ŷa to, o Đo se zajíŵají a Ŷa základě toho tvořit iŶdividuálŶí plány. 

BǇlo ďǇ doďré otestovat, jak fuŶgují tǇto děti při alterŶativŶíĐh způsoďeĐh vzděláváŶí a 
zvážit, jestli ďǇ pro Ŷě ŶeďǇlǇ příŶosŶější. 

 SpeĐifiĐké zájŵǇ soĐiálŶě-zŶevýhodŶěŶýĐh dětí ďǇ ŵělǇ ďýt podporováŶǇ v zájŵovéŵ a 
ŶeforŵálŶíŵ vzděláváŶí, které je jiŵ fiŶaŶčŶě a prostorově dostupŶé. 

 PočtǇ dětí ve třídáĐh ďǇ ŵělǇ ďýt upraveŶǇ podle toho, kolik dětí se SVP se v daŶé třídě 
ŶaĐhází a Ŷe až od určitého stupŶě podpůrŶého opatřeŶí. 
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 ŠkolŶí ŶeúspěĐh ďǇ Ŷeŵěl ďýt považováŶ za saŵozřejŵou Đharakteristiku Đílové skupiny, 

ale ŵělǇ ďǇ se hledat ĐestǇ, jak ŵu předĐházet. OpakováŶí třídǇ ŵůže ŵít svoje 
opodstatŶěŶí v situaĐi, kde žák Ŷeŵá, Ŷa čeŵ stavět, ale Ŷeŵělo ďǇ ďýt saŵoúčelŶé a 
tudíž ďǇ ŵělo ďýt spojeŶé s další spolupraĐí ŵezi školou, Ŷeziskovkaŵi a rodiči.  

 ŠkolǇ ďǇ ŵělǇ věŶovat speĐifiĐkou pozorŶost ŵigrujíĐíŵ žákůŵ, aďǇ ďǇlo ŵožŶé zajistit 
Đo Ŷejvětší koŶtiŶuitu jejiĐh vzděláváŶí. 

 BǇlo ďǇ vhodŶé hledat dlouhodoďější ŵožŶosti fiŶaŶĐováŶí psǇĐhologů a speĐiálŶíĐh 
pedagogů, Ŷež poskǇtují ŠaďloŶǇ, protože tǇ jsou pro kvalifikovaŶé praĐovŶíkǇ zŶačŶě 
demotivující. 

 Je potřeďa Ŷavýšit počet praĐovŶíků v PPP, aďǇ ŵěli kapaĐitǇ Ŷa pozorováŶí žáků příŵo 
ve třídáĐh. 

 Neziskové orgaŶizaĐe ďǇ ŵělǇ věŶovat zvýšeŶou pozorŶost žákůŵ, kteří přeĐházejí Ŷa 
středŶí školǇ a aktivŶě se podílet Ŷa řešeŶí vzŶiklýĐh situaĐí - potřeďa úzké spolupráĐe s 
ŶavštěvovaŶýŵi středŶíŵi školaŵi. 
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Přílohy 

Příloha č. ͳ.: Seznam dokumentů použitých při desk research 
Analýza OPZ 

OďeĐŶě závazŶá vǇhláška ŵěsta BřeĐlavi Ϭϳ/ϮϬϭϯ o staŶoveŶí školskýĐh oďvodů základŶíĐh škol 

ŠkolŶí vzdělávaĐí prograŵ všeĐh MŠ a ZŠ 

VýročŶí zpráva za šk. r. ϮϬϭϱ-ϭϲ, všeĐhŶǇ MŠ a ZŠ 
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Příloha č. 2: Evaluační indikátory a checklisty 
Tato příloha se ŶaĐhází v saŵostatŶéŵ dokuŵeŶtu. 
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